

Православное обозрение

РАДОНЕЖ

№7 (125) 2002г.

«Радонеж» в интернете: <http://www.radrad.ru>

Подписной индекс - 32510

“РУССКИЙ ИСЛАМ” В ИНТЕРНЕТЕ - ШКОЛА НОВЫХ ЯНЫЧАР?



На фоне ярко-синего неба сверкает золотом купол Храма Христа Спасителя с полумесяцем вместо креста, поверх этого недвусмысленная надпись: “РУССКИЙ ДЖИХАД”.

Это — картинка с сайта www.koran.ru. Сбоку от неё умильная ссылка: “Имам Хаттаб стал шахидом”. Сайт примечателен тем, что делается он целиком “руссими мусульманами” — нашими единоплеменниками, зачастую даже не скрывающими факт своего крещения в прошлом, ныне совратившимися в ислам. Эта община находится в Петрозаводске, и история её весьма занятна...

Стр. 4-5

СВЯТИТЕЛЬ ФИЛИПП И ИОАНН ГРОЗНЫЙ



Попыткой спровоцировать разделение среди народа Божия назвал Святейший Патриарх Алексий призывы канонизировать царя Иоанна Грозного и Григория Распутина. «Нельзя одновременно прославлять и убиенных, и их убийц, - уверен Его Святейшество. - В случае прославления царя Иоанна Грозного пришлось бы деканонизировать святителя Московского Филиппа, который по его приказу был задушен Малютой Скуратовым».



Стр. 2, 3, 6, 7

О МЕТОДАХ И ТРУДНОСТЯХ МИССИИ СРЕДИ МУСУЛЬМАН

Когда я готовился к встрече с о. Даниилом, мне представлялось, что он будет высокого роста, аскетического склада, докторская степень которого и богословские знания облекут его речь в труднопостижимую форму. Но оказалось, что это невысокий округлый человек с ангелоподобным лицом, часто озаряемым улыбкой, и редкой бородкой. Несмотря на то, что мы были знакомы всего несколько минут, я почувствовал себя в обществе близкого друга, пришедшего в гости после долгого пути. Вскоре открылась другая часть его натур — неустанные миссионерские деятельность. Он звонил по телефону, говоря на нескольких языках, быстро собирая свои вещи для следующего этапа своего пути. Тем не менее, его не покидала детская веселость и мягкость.

Стр. 4-5, 6

НЕИЗВЕСТНЫЕ СЕМИНАРИИ: ПЕРЕРВЕНСКАЯ

Мы продолжаем публикации о новых духовных учебных заведениях столицы, которые открылись за последние годы.

Стр. 11

В 2000 году, ровно два года назад, состоялся славный юбилей — исполнилось 225 лет со времени основания духовной школы при Николо-Перервинском монастыре. Эта дата совпала тогда еще с одним знаменательным событием — первым выпуском в возобновленном Перервинском училище, ныне преобразованном в Перервинскую духовную семинарию.

РУССКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ И СОВРЕМЕННЫЕ ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ

Обращение в СМИ к церковной теме, а особенно — в негативном тоне, практически гарантирует сегодня публицисту или политику общественный интерес и внимание. Именно этим в значительной степени и обусловлено то изобилие «специалистов» по церковной и церковно-общественной тематике, чья деятельность в первую очередь заключается в критике Церкви, ее Священноначалия и всего российского

Православия, как такового. Беспроигрышность этой темы объясняет, однако, антицерковную активность в СМИ лишь отчасти. РПЦ как структура, имеющая реальное влияние в обществе, как структура, чья значимость закономерно и логично возрастает по мере роста общественного самосознания, по мере осознания россиянами себя как традиционно православной нации, не может не попасть под критику

со стороны тех, кто хотел бы предложить нашим гражданам иные, «альтернативные», нетрадиционные пути духовного и общественного развития. Таким образом, возможности эффективного противодействия Русской Православной Церкви, как национально значимому институту, интересуют тех, чьи интересы так или иначе лежат в сфере общественно-

го мнения и общественных устремлений; находятся ли они в России (отечественные политехнологи, профессиональные пропагандисты и т. п.), или же — за рубежом. Религиозная ситуация в нашей стране по вполне понятным причинам является объектом пристального внимания соответствующих организаций, чему есть немало примеров.

Продолжение на стр. 14

РЕЛИГИОЗНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ В ГОСУДАРСТВЕННОЙ ШКОЛЕ: ПРОБЛЕМЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ

На вопросы радиослушателей отвечает ведущий рубрики «Церковь и право» («Радио «Радонеж») юрист Координационного совета по взаимодействию Министерства образования РФ и Московской Патриархии РПЦ к.ю.н. Чернега К. А.

НОВОСТИ

СВЯТЕЙШИЙ ПАТРИАРХ ВЫСКАЗАЛ СВОЮ ПОЗИЦИЮ ПО РЯДУ АКТУАЛЬНЫХ ВОПРОСОВ ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫХ ОТНОШЕНИЙ



САНКТ-ПЕТЕРБУРГ. Отвечая на вопросы журналистов в ходе паломнического визита в Санкт-Петербургскую епархию и на Валаам, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II выступил с резким осуждением действий сектантов, осквернивших православный храм во имя пророка Божия Илии в Хайфе (Израиль). Предстоятель Русской Православной Церкви уверен: только всем миром можно противостоять силам зла, которым служат люди, оскверняющие христианские святыни.

Первоиерарх Русской Церкви также затронул волнующие определенную часть жителей России темы обмена старых паспортов и переписи населения. Святейший Патриарх Алексий отметил, что попытки представить подобные государственные программы как явления апокалиптического характера имеют целью посеять ложные сомнения среди верующих, дать пищу пагубным суевериям, недостойным христиан. Его Святейшество напомнил, что упоминание о переписи населения в Римской империи содержится в Евангелии. Именно для участия в переписи Пресвятая Богородица с Иосифом Обручником направились из Назарета в Вифлеем, где и увидел свет Богомладец Иисус.

Святейший Патриарх также выразил недоумение в связи с нежеланием некоторых верующих получать паспорта нового образца. «Неужели этим людям дороже старые паспорта с серпом и молотом, чем новые, на обложке которых изображены двуглавый орел и Георгий Победоносец?» - сказал Первосвятитель.

Журналистов интересовало отношение Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия к всплеску общественного интереса в отношении судьбы семьи последнего Российского самодержца. Его Святейшество напомнил, что псевдо-Анастасий, якобы чудом спасшихся от большевистских пуль, известно не менее тридцати. Организаторы кампании по признанию очередной «великой княжны» Анастасии Романовой преследуют цель ввести в прелест людей, которым дорога память о Царской семье, считает Святейший Патриарх.

Попыткой спровоцировать разделение среди народа Божия назвал Святейший Патриарх Алексий призвы канонизировать царя Иоанна Грозного и Григория Распутина. «Нельзя одновременно прославлять и убиенных, и их убийц, - уверен Его Святейшество. - В случае прославления царя Иоанна Грозного пришлось бы деканонизировать святителя Московского Филиппа, который по его приказу был задушен Малютой Скуратовым».

Тем более нельзя говорить о канонизации Григория Распутина, который, хотя и облегчал страдания наследника от тяжкого недуга, своим поведением скомпрометировал императорскую семью, и этим воспользовались противники монархии в России, считает Его Святейшество. «Я не вижу оснований пересматривать роль Распутина в истории Российского государства», - отметил Первосвятитель.

Святейший Патриарх также высказал мнение о распространившейся в настоящее время практике фактического почитания в качестве святых не прославленных Церковью людей. Не следует опережать события, считает Его Святейшество. Прежде чем приступить к распространению среди верующих икон неканонизированных лиц, следует подождать, пока Церковная Полнота не вынесет суждения по этой проблеме.

Предстоятель Русской Православной Церкви также высказал свое мнение по вопросу о возможном перезахоронении в Санкт-Петербурге останков погребенной в Дании императрицы Марии Феодоровны - вдовы императора Александра III и матери царя-страстотерпца Николая II. Несколько лет назад с просьбой об этом к руководителям Российской государства обратился глава Императорского дома Николай Романов.

Прежде всего, следует узнать, высказывала ли прожившая долгие годы в эмиграции Мария Феодоровна желание быть похороненной в России, считает Святейший Патриарх Алексий. В то же время его Святейшество отметил, что немало россиян, вынужденных эмигрировать из страны вследствие большевистского переворота и гражданской войны, хотели обрести последнее упокоение в родной земле.

«Служба коммуникации ОВЦС МП»

СВЯТИТЕЛЬ ФИЛИПП И ИОАНН ГРОЗНЫЙ

К 350-летию перенесения мощей св. Филиппа в Москву. Русская Церковь в период опричного террора царя Иоанна Грозного.

Блистательно начавшееся правление царя Иоанна IV, с его военными триумфами, гражданскими и церковными реформами, стало со временем трансформироваться в жестокую тиранию. Подававший большие надежды монарх постепенно обратился в кровавого despota. Объяснение этому следует искать прежде всего в личности самого царя с ее явными психическими изъянами. А с другой стороны... Ничего случайного не бывает, и каждый народ получает от Бога то правление, которого заслуживает. Духовный кризис, который стал к этому времени проявляться в жизни русского народа, несоответствие между великим призванием Москвы – Третьего Рима как центра православного мира и все более заметными чертами духовного упадка, – все это, вероятно, стало причиной той аномалии, которой обернулась вторая половина царствования Иоанна Грозного.

Тяжелые удары, обрушившиеся на Иоанна, ожесточали его, подводя к той грани, за которой последовал надлом в его душе и обращение в Грозного и кровавого тирана. В июне 1553 г. во время паломничества на переправе был обронен в реку и умер, захлебнувшись в воде, маленький царевич Дмитрий. По-иному стал смотреть государь и на деятельность «Избранной Рады». Доверительный характер отношений между царем и членами Рады, нелегко было полюбить. Но Иоанн стал видеть в них посягательство на свою власть.

В 1558 г. началась Ливонская война. С началом войны Иоанн отдал от себя Сильвестра и Адашева. В 1560 г. последовала кончина на царицы Анастасии. Иоанн очень любил ее, и она для него много значила – кроткая царица умела обуздывать природную жестокость царя. На горечь тяжелейшей утраты, так помутившей сознание царя, наслаждались жуткие воспоминания детства о боярском своеулии, предательстве друзей в дни болезни. Последовал психический срыв в душе царя, который очень болезненно пережил кончину самого близкого и верного ему человека. Именно это во многом сформировало тот патологический настрой, который постепенно стал поглощать сознание Иоанна и превращать его в кровавого despota. Царь так ожесточился против бояр, что открыто обвинял их в отравлении супруги. Позднее Иоанн в письме к Курбскому признался, что именно потрясение, связанное со смертью жены, стало причиной вспышки жестокости Грозного: «Если бы не отняли юниц моей... Кроновых жертв бы не было».

Среди первых жертв оказались вчерашние любимцы, а теперь ненавистные Сильвестр и Адашев, уже ранее подвергнутые опале. Правда, пока оставался второй «удерживающий» – митрополит Макарий – царь еще не доходил до кровопролития – ограничился лишь тем, что обоих отправил в ссылку. Но в декабре 1563 г. св. Макарий, последний человек, которому Грозный еще доверял, умер. Порвалась последние нити, связывавшие

Грозного с теми светлыми временами, когда так блестяще начиналось его царствование. И эту смерть Иоанн перенес столь же тяжело, как и кончину супруги. А затем последовал взрыв ярости и жестокости. Более не было преград на пути вырвавшегося из глубин подсознания потока страсти. И все они, как слепо верил Иоанн, покрываются одним – его Богоданной цар-

торую в крещении нарекли Марией. Современники отзывались о ней как о женщинах недоброго нрава и жестокой души. Новая кавказская родня царя, дикая и необузданная, вошла в его ближайшее окружение и немало повлияла на перемены обстановки во дворце. В это же время в характере прежде «пресветлого в Православии царя» появляется и такая отвратительная черта,



как любовь не только к разного рода шутам и скоморохам, но и к кудесникам и колдунам. Став мнительным и подозрительным, Иоанн становится и суеверным. Даже из далекой Лапландии выпытывает он в Кремль колдуны и ведьмы. Недоистребленная языческая стихия через колдовство и скоморошество проникает в самое сердце православного царства. Не довольствуясь своими домощенными волхвами, царь впоследствии приблизил к себе англичанина Елисея



Успенский собор Московского Кремля. Рака с мощами св. митрополита Филиппа в Успенском соборе Московского Кремля.

Бомелия, который исполнял при Иоанне обязанности астролога и медика, одновременно составляя для царя гороскопы и ядовитые снадобья для отравления заподозренных в измене. Страшная метаморфоза происходит с Иоанном, а вместе с ним и с его царствием.

С кончиной св. Макария и первыми неудачами в Ливонии совпадает по времени всплеск репрессий, которые царь Иоанн обрушил на головы подозреваемых в измене. Иоанн, полюбивший свирепое лицедейство, нередко обставляет казни как своего рода садистские спектакли. Так, знаменитому военачальнику князю Михаилу Репни-

ну-Оболенскому царь повел на своем пиру надеть скоморошью маску и плясать вместе с своими холуями. Князь отказался от участия в богохульстве и был убит. Репнина умертили в храме во время Всенощной. Был убит на пороге церкви и князь Юрий Кащин-Оболенский. Царь казнил заподозренных в измене князят и бояр целыми семьями. При этом не смущался Иоанн и тем, что кто-либо из намеченных им жертв пребывал в монашеском чине. Боярин Никита Казарин-Голохвастов, принявший великую схими – «чин ангельский», – несмотря на это обстоятельство был предан казни. Иоанн предвидеил ее традиционной для него злой шуткой: дескать, боярин теперь ангел, и подобает ему взлететь на небо – после этого Голохвастова усадили на бочку с порохом и подорвали.

ОБОЛГАН

Ужасы второй половины Иоаннова правления особенно ярко описаны бежавшим в Литву князем Курбским в его «Истории о великом князе Московском». Мнение, что царь Иоанн был несправедливо оболган в антирусских памфлетах, написанных иностранцами, совершенно несостоятельно (наиболее глубокий анализ исторических источников времени Опричники был предпринят академиком С.Веселовским). Имеется достаточно много достоверных источников, подтверждающих со всей очевидностью, что 1560-1580 годы стали для Российского государства временем кровавого кошмара. И самое яркое доказательство этого – списки казненных из составленного самим Иоанном Грозным Синодика опальных, в которых отмечены тысячи людей, ставших жертвами царя и его палачей.

Даже Предстоятель Русской Церкви был бессилен изменить поведение царя. Преемником св. Макария на митрополию был избран иеромонах Чудова монастыря Афанасий (бывший протопоп Благовещенского собора Андрей). Он какое-то время являлся духовником Иоанна Грозного. Русские иерархи надеялись, что Афанасий будет иметь влияние на царя, и это позволило хоть как-то умерять все возрастающую жестокость государя. Однако этого не произошло.

ОПРИЧНИНА

В начале 1565 г. последовало учреждение Опричнины. Все государство было разделено на две части: Опричнию и Земщину. Начались казни и преследования, дотоле неслыханные на Руси. Причем, казнили не только бояр и дворян, но и множество простого люда. Потоки крови, каких не было со временем татарского нашествия. Увидеть во всех этих ужасах какой-то определенный государственный смысл трудно. Не выглядит вполне убедительно мнение ряда историков о том, что опричным террором Иоанн якобы скрутил остатки прежних удельных порядков, что должно было способствовать объединению и укреплению государства. Лишенное логики, абсурдное поведение царя в период Опричнины – это скорее конвульсивные проявления работы парализованного психически недугом мозга, ко-

торому повсюду мерещатся заговоры и изменины. Трудно объяснить войну на истребление, которую он вел с собственным народом. Полнейшим абсурдом выглядят и такая широко практиковавшаяся царем мера, как уничтожение имений, дворовых людей, скота, запасов хлеба и даже храмов, принадлежавших казненным боярам (так, например, в течение почти целого года Иоанн вместе со своими опричниками громил и богатейшие вотчины Федорова-Челяднина).

Ничем иным, кроме как психической патологией, не объяснять и того, что в Иоанне непостижимым образом уживались совершенно противоречивые черты: он мог часами молиться, а затем предаться разврату и пьянству, собственно рукоятью пытались и убивать; Иоанн любил звонить в колокола, составляя тексты церковных служб и одновременно вступал в противоканонические прелюбодайные браки; делал богатые вклады в одни храмы и монастыри и мог при этом ограбить и разорить другие; утонченный эрудит и книжник уживался в нем с суеверным приверженцем астрологии, знахарства и чародейства. О психическом срыве и надломе в душе царя свидетельствовал и его внешний облик: когда учредивший Опричнину царь вернулся в Москву, он поразил поданных своим состарившимся видом, безумно горящим взором и почти полной потерей волос на голове и бороде.

КОЩУННИК

Опричнина выглядит также, как один из множества его традиционных маскарадов. Ужающим лицедейством казалась форма приближенных к царю опричников: они носили похожие на рясы черные кафтаны (под которыми, впрочем, были надеты яркие и богатые наряды), черные шапочки-тафы, ездили на вороных лошадях. К поясу были привязаны изображение собачьей головы и метла – символ преданности царю и непрестанной борьбы с врагами. Опричнина приобрела откровенно кощунственный характер: в своей опричной резиденции – Александровой слободе – Грозный создал пародийный «монастырь», в котором называл себя «игуменом» (при этом Иоанн последовательно был женат, как минимум, 5 раз и монашества, связанныго с отречением от власти, принимать не собирался), Вяземского – «келарем», а Малюту Скуратова – «пономарем» (как тут не вспомнить другую пародию на Церковь – придуманный Петром I «Всесущий собор»). В опричной «обители» совершились продолжительные богослужения, в промежутках между которыми царь вместе с присными пытал подозреваемых в измене, перемежая молитву и пытку буйными оргиями.

После учреждения Опричнины казни приняли массовый характер. Иоанн в это время являет собой пример монарха с сознанием скорее ветхозаветного типа. Евангельское понимание того, что мерилом всего для христианина является человеческая жизнь, а законом – любовь к ближнему, ему совсем не свойственно. Он был абсолютно уверен в том, что как Помазанник Божий царь имеет право карать и миловать, кого пожелает. Иоанн считал, что казнить крамольников и заговорщиков – его прямая обязанность, дело правое, за которое никакой ответственности он нести не будет. Беда заключалась в том, что в заговорах Иоанн

подозревал едва ли не каждого своего подданного.

ЖЕСТОКОСТЬ

Расправычились с неслыханной жестокостью, имевшей целью не только уничтожить потенциальных заговорщиков, но и устрашить остальных: по Иоаннову приказу казненных рассекали на части, резали из кожи ремни, варили кипятком, жгли огнем и т.д. Княжеские и боярские семьи зачастую уничтожались полностью – опричники не щадили даже грудных младенцев и старики. Истреблялась и вся дворня опальных. Иоанн принимал личное участие в этих расправах. Так, он собственноручно заколол своего старого конюшего – боярина Федорова-Челяднина, которого перед этим застা-

страшном суде и ответе пред Богом за жестокие деяния. Но после того, как Иоанн сообщил опричникам о разговоре с Германом, царевы наперсники уговарили его прогнать нареченного митрополита, который вскоре скончался при загадочных обстоятельствах.

Иоанну был нужен послушный митрополит, который не перечил бы его воле и не вмешивался в государственные дела, не обличал опричных порядков. Но парадоксальным образом царь хотел при этом, чтобы Церковь возглавляла святой подвижник, молитвенник за него и его начинания. Иоанн еще не понимал, что в одном лице ему не найти сочетания этих двух противоположностей. Разочаровавшись в обличившем

ках каменные храмы удивительной красоты и необычного инженерного решения. Филипп завел колокольный звон, построил келии, больницу, мельницу и множество других нужных в монастырском хозяйстве построек. При Филиппе монахи осушили болота на Большом Соловецком острове, соединили каналами озера, проложили дороги. Игумен отличался большим человеческим: он завел на Соловках коров и кур, чтобы молоком и яйцами улучшить скучную северную трапезу своих монахов. Талантливый инженер, Филипп устроил в монастырском хозяйстве множество хитроумных технических приспособлений, которые поражали современников. При всем этом Филипп был строгим подвижником, периодически уединялся в пустынку и предавался умной молитве.

Узнав о намерении царя возвести его на митрополию, Филипп долго отказывался. Затем, согласившись,ставил условием своего поставления уничтожение Опричнины. Иоанн впал в гнев. Повелев соловецкому игумену принять бразды правления Русской Церкви, Иоанн взял с Филиппа слово, что он не будет вступаться в «Опричнину и в царский домовый обиход». За митрополитом, правда, было оставлено довольно неопределенное право «советовать» государю.

СОВЕТ И СОВЕСТЬ

Став в 1566 году митрополитом, св. Филипп в течение года пользовался расположением царя. Между государем и Первосвятителем, казалось, установились долгожданный мир и взаимопонимание, казни почти прекратились. Воцарившийся мир, однако, был неустойчив. Через год начались новые расправы над заподозренными в измене. В такой ситуации св. Филипп не мог оставаться в стороне. Не имея возможности печаляться за казненных, он, однако, решил воспользоваться своим правом «советования» царю. «Совет» и «совесть» – слова созвучные, и митрополит попытался возвратить именно к совести православного царя. Первоначально Филипп решил побеседовать с ним наедине. Однако результатов это не принесло. Вероятно, святитель писал царю, уверяя его, но ответа также не последовало. Общеизвестно, ставшее поговоркой, выражение Иоанна по поводу посланий Филиппа – «Филькина грамота».

Видя, что царь не внял уверениям, св. Филипп, согласно апостольскому совету, решился публично обличить Иоанна. Митрополит не мог не понимать, чем это чревато для него лично, но долг и совесть архиепископа побуждали его действовать именно так. В одно из воскресений Великого Поста 1568 г. митрополит обратился к царю, пришедшему на богослужение в Успенский собор Кремля. Филипп выступил с речью, в которой были такие слова: «Тебе дан скипетр власти земной, чтобы ты сблюдал правду в людях и царствовал над ними по закону: правда – самое драгоценное сокровище для того, кто стяжал ее. По естеству ты подобен всякому человеку, а по власти подобен Богу – как смертный, не превозносись, а как образ Божий, не увлекайся гневом. От века не слыхано, чтобы благочестивые цари волновали свою державу, и при твоих предках не бывало того, что тытворишь, у самих язычников не случалось из Москвы на Север. Он приходит в Соловецкий монастырь, где, скрыв свое происхождение, принимает постриг. Через 10 лет Филипп, зарекомендовавший себя не только настоящим подвижником монашеской жизни, но и блестящим хозяйственником, был избран игуменом обители. Его 18-летнее управление привело монастырь в состояние расцвета. Он воздвиг на Солов-

Продолжение на стр. 6



Иоанн Грозный. Фрагмент картины В.Васнецова

вил надеть царское облачение и усадил на трон (Иоанн предъявил престарелому боярину нелепое обвинение в намерении узурпировать престол). От царя не отставало и его ближайшее окружение: например, шурин Иоанна – князь Михаил Черкасский – рассек на части казначея Тютина вместе с женой и малолетними детьми.

Митрополит Афанасий пытался смягчить сердце царя. Но добиться ликвидации Опричнины ему было не под силу, поэтому митрополит в конце концов решает отказатьсь от управления Русской Церкви. В 1566 г. Афанасий ушел на покой в Чудов монастырь, не желая разделять моральную ответ-

Величайшее значение подвига святителя Филиппа заключается прежде всего в том, что он не убрался обличать бесчестие, нечестие и деспотизм, преподносившиеся под видом православной монархии, тогда, когда вокруг царя было всеобщее молчание.

ственность за творимое на Руси беззаконие. Согласно сообщению Курбского, Иоанн Грозный первоначально пожелал, чтобы преемником оставившего митрополию Афанасия стал Казанский архиепископ Герман (Садырев-Полев). Однако св. Герман, едва лишь водворенный царем в митрополичьих палатах, дерзнул обратиться к Иоанну, воззвав к его разуму и совести, обличив злодействия Опричнины и напомнив царю о грядущем

НОВОСТИ

ЗАВЕРШЕНИЕ ПОЕЗДКИ В САНКТ-ПЕТЕРБУРГ СВЯТЕЙШЕГО ПАТРИАРХА АЛЕКСИЯ

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ. Встречей с научной и культурной общественностью Санкт-Петербурга 13 июля Святейший Патриарх Алексий завершил поездку в северную столицу. В Этнографическом музее он представил четыре уже изданных тома «Православной энциклопедии» и вручил памятные знаки наиболее активным авторам этого издания из Санкт-Петербурга. Предстоятель РПЦ осмотрел также новую экспозицию «Живые ценности православной традиции», составленную из предметов личного патриаршего собрания и фондов этнографического музея и музея-заповедника «Исаакиевский собор».

Перед отлетом в Москву Патриарх выразил журналистам удовлетворение итогами своего посещения северной столицы, а также Спасо-Преображенского валаамского монастыря. Патриарх совершил в эти дни праздничные богослужения в Казанском соборе и Иоанновском монастыре Санкт-Петербурга, посетил ряд храмов, встретился с руководством города и области, а также Санкт-Петербургской епархии. В дар петербургскому Иоанновскому монастырю на Карповке Святейший Патриарх передал единственный прижизненный портрет Святого праведного отца Иоанна Кронштадтского. Реликвия, хранившаяся в одной из частных коллекций, была выкуплена предпринимателем Борисом Йорданом и подарена предстоятелю Русской Церкви. Его Святейшество отметил, что лучшее место для написанного маслом поясного изображения пастыря – в основанной им в начале XX века обители.

Прощаясь с городом, Патриарх посетил Александровскую лавру, поклонившись главной святыне города – мощам благоверного князя Александра Невского.

ИТАР-ТАСС/Радонеж

СВЯТЕЙШИЙ ПАТРИАРХ АЛЕКСИЙ ОСВЯТИЛ НОВЫЕ КОЛОКОЛА В ТРОИЦЕ-СЕРГИЕВОЙ ЛАВРЕ

СЕРГИЕВ ПОСАД /Московская область/. Еще один шаг к воссозданию неповторимого по красоте облика Троице-Сергиевой лавры – духовного центра России – был сделан во время празднования дня памяти ее основателя – преподобного Сергия Радонежского. Патриарх Московский и всея Руси Алексий Второй освятил 17 июля на Монастырской площади два колокола – точные копии прежних – для звонницы монастыря, лишившейся в 1930 году всех 28 колоколов.

Специально к этому дню колокола – один весом 27 тонн, другой – 35,5 – отлиты на московском заводе «ЗИЛ», были доставлены в Сергиев Посад. Патриарх сообщил, что следующим планируется отлити самый большой из звучавших когда-либо на Руси колокол весом 65 тонн. К 2003 году на лаврскую звонницу будут подняты все самые большие колокола. «Они будут звать народ ко Христу, к православной вере», – сказал Патриарх.

ИТАР-ТАСС/Радонеж

РХДП ПОДАЛА В СУД НА МИНИСТР В СВЯЗИ С ОТКАЗОМ В РЕГИСТРАЦИИ

МОСКВА. Российская христианско-демократическая партия /РХДП/ подала в суд в связи с отказом министерства юстиции зарегистрировать эту политическую партию из-за использования в названии религиозной терминологии. Об этом сообщил 16 июля председатель партии Александр Чуев.

Как говорится в определении Минюста, наименование политической партии не соответствует требованиям Федерального закона «О политических партиях», так как «наличие в наименовании словосочетания «Христианско..» указывает на признак религиозной принадлежности». Министр предложил изменить название партии.

Центральный совет РХДП не согласен с решением министерства и подал в Таганский суд исковое заявление. Первое собеседование в суде состоится 25 июля.

ИТАР-ТАСС/Радонеж

НОВОСТИ

В КОСОВЕ ЭКСТРЕМИСТАМИ ПРЕДПРИНЯТА ПОПЫТКА СОРВАТЬ ЛИТУРГИЮ И СОВЕРШЕН ПОДЖОГ МОНАСТЫРЯ

КОСОВО. 14 июля 2002 года, вскоре после того, как сербские православные священники и монахи покинули разрушенный монастырь на юго-востоке Косова, где они совершили Божественную литургию, неизвестные подожгли два монастырских здания.

Литургия, совершенная на месте разрушенного храма во имя святых бессребреников Космы и Дамиана в монастыре в Зочисте, в пяти километрах к югу от Ораховца, была первой за три года после вывода югославских войск из Косова.

Братство из семерых монахов жило вплоть здесь до интервенции НАТО в 1999 году. После того, как в Косово были развернуты международные миротворческие силы, монастырь был разграблен, осквернен и подожжен, а здание старой церкви сравняли с землей.

Литургия в Зочисте, на которую под защитой международных миротворческих сил прибыло около 200 местных сербов, была проведена после того, как епископ Артемий (Радославович) проинформировал корпус «Юг» международных миротворческих сил о предстоящем богослужении. Оно должно было стать частью большой программы посещения и освящения сербскими священнослужителями пострадавших храмов и монастырей в Косово. Осуществление этого проекта стало возможно после того, как косовский парламент принял постановление о свободе передвижения для всех граждан.

Епископ Артемий уже обращал внимание на вызывающее поведение местных албанцев во время совершения литургии, которая проходила под аккомпанемент угрожающих выкриков и проклятий, а в священников летели различные предметы. Отцу Петеру Улемеку попали в голову камнем, один из прихожан получил легкие ранения. «Албанские экстремисты показали свое истинное лицо перед всем миром, бесчинствуя во время богослужения», - заявил епископ Артемий белградской газете «Данас» 16 июня 2002 года.

Срыв литургии и последовавший затем поджог осудила Сьюзан Мануз, официальный представитель Временной администрации Косова Организации Объединенных Наций, расценив эти факты как «очень тревожные». «Мы понимаем, что ситуация очень запутанная, но фактом остается поджог монастыря после службы, совершенной сербскими священнослужителями на святом месте, и именно тогда, когда все силы прилагаются к тому, чтобы заложить основы толерантности», - заявила она.

Епископ Артемий, со своей стороны, отметил, что в южном Косово со времени развертывания миротворческих сил албанскими экстремистами было разрушено почти двадцать сербских православных церквей, но никто из виновных до сих пор не был арестован.

Кестонская служба новостей

ПАРЛАМЕНТСКАЯ АССАМБЛЕЯ СОВЕТА ЕВРОПЫ ОСУДИЛА ПРЕВРАЩЕНИЕ ЦЕРКОВНЫХ ЗДАНИЙ НА СВЯТОЙ ЗЕМЛЕ В АРЕНУ БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ

СТРАСБУРГ. Одним из вопросов, обсуждавшихся на проходившей с 24 по 28 июня 2002 года в Страсбурге сессии Парламентской ассамблеи Совета Европы (ПАСЕ), стало положение на Ближнем Востоке. На сессии ПАСЕ была принята резолюция №1294 (2002), касающаяся данной проблемы. При активном участии российской делегации в текст документа был включен пункт 14, в котором заявлено: «Ассамблея решительным образом осуждает превращение обеими сторонами Святых мест в арену боевых действий и, в частности, разрушение израильскими силами четырех мечетей в Наблусе и греческого православного храма Святой Варвары близ Рамаллы, а также несанкционированное вторжение израильских войск на территорию гостиницы Русской Православной Церкви, которая использовалась в качестве опорного пункта для стрельбы по церкви Рождества Христова в Вифлееме. Ассамблея решительно осуждает разрушения иудейских святынь, включая могилу Иосифа в Наблусе. Ассамблея подчеркивает необходимость соблюдения неприкосновенности Святых мест и свободного доступа к ним, в соответствии с положениями Резолюции 181/II Генеральной Ассамблеи ООН».

Служба коммуникации ОВЦС МП

“РУССКИЙ ИСЛАМ” В ИНТЕРНЕТЕ – ШКОЛА НОВЫХ ЯНЫЧАР?

На фоне ярко-синего неба сверкает золотом купол Храма Христа Спасителя с полумесяцем вместо креста, поверх этого недвусмысленная надпись: «РУССКИЙ ДЖИХАД».

Это – картинка с сайта www.koran.ru. Сбоку от неё умилительная ссылка: «Имам Хаттаб стал шахидом». Сайт примечателен тем, что делается он целиком «русскими мусульманами» – нашими единоплеменниками, зачастую даже не скрывающими факт своего крещения в прошлом, ныне совратившимися в ислам. Эта община находится в Петрозаводске, и история её весьма занята.

Несколько лет назад прибыл в Петрозаводск совратившийся в ислам в степях Казахстана Олег Стародубцев с целью прозелитизма среди местной творческой и технической интеллигенции. В чём немало преуспел, сорвав несколько сотен «этнических православных» русских и карел и сколовав активную общину. Мулла у них тоже занятый: араб, перешедший в ислам из Православия. Ныне община готовит перевод Корана на карельский язык, строит себе мечеть на въезде в город.

Это – образец, по которому задуман проект «исlamизация России». Есть и другие общины такого рода, крупные «русские» общины имеются в Нижневартовске, Астрахани, Ульяновске. По

всей России сейчас массово строятся мечети — от Пензы до Вологды, в Самаре построена самая крупная в Европе мечеть, в Нижнем Новгороде открыт «исламский» университет. Очевидно, что деньги, а тем более такие, просто так вкладывать никто не станет — мечети должны быть полны молящимися, медресе и университет — учащимися. И эта задача планомерно выполняется. В настоящее время по приблизительным подсчётам на территории Российской Федерации проживает не менее 30 000 русских, совратившихся в ислам. Причём, идут в ислам зачастую представители самого активного слоя населения, нередко бизнесмены, просто деловые люди. В первую очередь повинны в этом мы сами — нынешние православные христиане России, своим образом жизни не только не привлекающие, но отталкивающие людей от Христа. Во вторую очередь это «заслуга» огромной пропагандистской кампании, развернутой в центральных и местных СМИ, а также и в классическом варианте прямых проповедников-прозелитов, как в случае со Стародубцевым.

Созвучный вышеупомянутому сайт — www.islam.ru также ведёт целенаправленную прозелитическую деятельность. Рупором её выступает небезызвестный му-

сльманский публицист Али Полосин, бывший православный священник, который ныне предлагает русским принять ислам и избавить Россию от «христианского ига». Иходить для этого далеко не надо — на Ислам. Ру стать мусульманином можно прямо в интернете, за пару минут, не отходя от компьютера, достаточно заполнить пару граф и один раз кликнуть «мышью». На сегодняшний день, по свидетельству ислама, исламом образом принял 278 человек.

Опыт показывает, что, не будучи скованы местными традициями, русские неофиты как правило выбирают «чистый ислам». Именовать ли его вахабизмом или не именовать — дело вкуса читателя, суть от этого не меняется. И результат налицо:

В июне 2000 в Грозном было совершено два теракта террористами-смертниками. Ими были принявшие ислам русские — Александр Алексеев и Сергей Дмитриев.

В июле 2000 в станице Шелковской (Чечня) было совершено зверское убийство трёх подростков: Наталии Морозкиной, Наталии Гавриленко и Михаила Короткого. Убийцей оказался русский, принявший ислам и воевавший на стороне чеченцев.

В декабре 2000 сотрудники милиции Дагестана задержали 13 человек, входя-

щих в состав организованной преступной группы, которая длительное время занималась похищением военнослужащих на территории Чечни и Дагестана. Состав банды — интернациональный, один из арестованных — русский, принявший ислам.

В январе 2001 суд признал виновными в подрыве магистрального газопровода, проходящего по границе Татарии и Кировской области группу мусульман, среди которых был русский, принявший ислам — Олег Бабушкин.

В феврале 2001 прошел суд еще над одной группировкой, подчинённой Хаттабу, занимавшейся похищениями людей, членом этой группы состоял «русский мусульманин» 27-летний Максим Гапонов.

В марте 2001 в Карачаево-Черкесии в ходе операции «Моджадед» сотрудниками РОВД были задержаны шестеро человек, подозреваемых в причастности к чеченским бандформированиям. У всех задержанных имеются следы огнестрельных и осколочных ранений. Среди задержанных — 24-летний житель станицы Красногорская Карабаевского района республики, русский, принявший ислам.

В ноябре 2001 в Новолакском районе Дагестана была задержана группа из трех человек, готовившая по приказу Хаттаба серию терактов в Махачкале. У задержанных изъято оружие.

О МЕТОДАХ И ТРУДНОСТЯХ МИССИИ СРЕДИ МУСУЛЬМАН

Моя первая встреча с архимандритом Даниилом, основателем Православной миссии в мусульманской Индонезии, произошла в маленьком книжном магазине Амстердама. Несмотря на то, что он только что прилетел из Джакарты, я не мог заставить его приступить и отдохнуть, - он стал тщательно осматривать все в магазине.

Когда я готовился к встрече с о. Даниилом, мне представлялось, что он будет высокого роста, аскетического склада, докторская степень которого и богословские знания облегут его речь в труднопостижимую форму. Но оказалось, что это невысокий округлый человек с ангелоподобным лицом, часто озаряемым улыбкой, и редкой бородкой. Несмотря на то, что мы были знакомы всего несколько минут, я почувствовал себя в обществе близкого друга, пришедшего в гости после долгого пути. Вскоре открылась другая часть его натуры - неустанная миссионерская деятельность. Он звонил по телефону, говоря на нескольких языках, быстро собирая свои вещи для следующего этапа своего пути. Тем не менее, его не покидала детская веселость и мягкость.

- Как вы обращаетесь к людям, которые приходят к вам найти поддержку и утешение? Если они мусульмане, каким образом

вы объясняете им разницу между христианством и исламом?

— Я думаю, что в любой миссионерской работе мы должны досконально знать местную культуру и уметь говорить в границах данного языка, поскольку иначе наше слово может быть не услышано и не понято. Так, когда вы говорите с мусульманином, вы должны понимать образ мыслей мусульманина. Даже не пытайтесь в речи использовать привычные для христианина термины, православные понятия, потому что они не будут поняты мусульманином. Впервые, когда вы говорите с ними, необходимо делать акцент на том, что Бог один.

- Поэтому что они уже весят в это?

— Не только поэтому, но и потому, что они обвиняют христиан в том, что якобы те верят в трех богов. Вот в чем проблема. Вы должны устранить заблуждение, что мы верим в трех богов. Не пытайтесь использовать такие традиционные термины, как Отец, Сын и Святой Дух — потому, что для них это три бога! В их умах Отец отдельно, Сын отдельно, Святой Дух отдельно.

- Так мусульмане понимают нашу идею Сына Божия как физическое сыновство?

— Да, конечно. И у Бога нет сына такого рода, это правда. Он не рождает как человека. Он назван Отцом, потому что Он производит из Себя Свое собственное Слово, и это Слово — Сын. Этот

один Живой Бог также имеет Дух в Себе. Так, Отец, Сын и Святой Дух — это один Бог. Таким образом мы говорим мусульманам о Троице, и мы не должны использовать привычные термины: «Отец и Сын равнозначны...» и что-то подобное. Несмотря на то, что это наша православная терминология, они ее не поймут. Задача — не рассуждать с ними в богословской манере, но объяснить реальность Евангелия так, как им это понятно. Это первое: вы должны уяснить о Троице.

Второе: основные различия между исламом и православием касаются откровения. По мусульманскому учению, Бог не явил Себя Сам, а только послал Свое слово. «Откровение» в исламе значит «послание слова Божия» через пророков. И это слово было ниспослано, приняло вид писания. То есть в исламе откровение значит «запись» слова Божия, тогда как в христианстве это значит другое.

Есть параллели в мышлении, но содержание абсолютно разное. Главное отличие в том, что в православном христианстве Слово стало плотью, а в исламе слово стало книгой. Это главное различие.

- Как новообращенные из ислама стараются сохранить свою веру в Индонезии, где большинство людей — мусульмане?

— Нет, у нас совсем нет такого типа общин, где люди живут вместе. Мы разбросаны по стране, как и другие христиане, и мы собираемся в храм для богослужения. Но как мы выдерживаем в такой среде — в моем приходе мы очень серьезно изучаем Священное Писание на индонезийском языке. Каждый день мы проводим занятия по Новому Завету перед причащением Святых Таин. Между утренней и литургией всегда проходит занятие. И на моих занятиях всегда происходит сравнение православия и ислама.

Мы стараемся быть верными Христу, противоборствуя множеству мусульманских атак.

- Мусульмане подвергают христиан давлению, в полной уверенности, что они могут поколебать их, находясь в среде мусульманской культуры?

- Да.

- Может, вы расскажете подробнее об этом. С какими трудностями сталкивается христианин в мусульманской среде?

- Знаете, живя среди мусульманского большинства, иногда опасаешься, что кто-нибудь может спросить о твоей вере. Христиане, выросшие в мусульманском окружении не всегда могут объясняться. И мусульмане, боящиеся, что христианская «ересь» может распространяться, всегда готовы к нападкам — «три бога», «поклонение человеческому существу»,

жие и взрывчатка. Один из боевиков — русский, принявший ислам.

Это лишь несколько примеров из огромного моря фактов. В своё время в Турции создавались специальные отряды из омусульманенных греков, болгар, сербов. Их называли янычарами, они отличались особой жестокостью и самоотверженностью. Ныне подобное мы видим на примере "русских мусульман". Что же заставляет людей столь фанатично вставать на путь ислама, чуждый им религии?

Среди основных причин, делающих привлекательной эту религию в глазах современных россиян следует назвать абсолютный рационализм ислама. Ислам - религия без тайны. Разум мусульманина не становится перед необходимостью смириться пред тем, что ему принципиально недоступно, в отличие от Православия, где таковое смирение требуется непрестанно - не только при изучении богословия, но и в практическом опыте: на каждой литургии, перед каждой иконой Спасителя и Богородицы, в каждом личном обращении к Триединому Богу.

В религии, где всё просто и понятно, обывательскому разуму проще успокоиться. Этим она привлекательна. Человеку кажется, что религиозная истина должна быть ясна, проста и доступна рассудку любого ислам отвечает этим чаяниям. В исламе нет тайнств, нет тайн, нет парадоксов, нет апофтигмы. У неофита создаётся впечатление, что это религия справедливости, позволяющая

общаться с Богом напрямую, без посредников». Представление о Боге как о Справедливом менее религиозно ответственно, чем представление о Боге как о Любящем, а за идеей «прямого общения с Богом» легко скрыть полное отсутствие такового общения.

Ислам - удобная религия. Это религия комфорта. Речь идёт не только о несравненно более по сравнению с христианством низком пороге того, что считается грехом, но и о фактическом отсутствии дисциплины покаяния. Бог милосерден и всепрощающий, Он простит любой грех, кроме отпадения от ислама - гласит мусульманская доктрина. Нет необходимости подробно разъяснять, почему религия с такими взглядами оказывается очень сблизнительной для современного человека, не привыкшего себя ограничивать в чём-либо. Она позволяет жить по своим похотям и при этом как-бы оставаться в мире с Богом и своей совестью. Эта вера не предъявляет к человеку требований в перерождении и преображении бытия.

Если христианство с самого начала требует от человека жертвы Богу (так, например, уже символическое отстрижение волос с головы крещеного во время таинства означает именно это), и если христианство говорит, что посредством таинства Крещения человек освобождается от власти греха и становится наследником жизни вечной, то для ислама принятие веры, уверение человека не является таинством и не подразумевает ничего

из вышеперечисленного, это просто как проставление галочки в анкете. Просто, дёшево и удобно.

Что же делать нам, православным, в условиях нарастающего исламского пролитизма? Ответ очевиден. Во-первых, надлежит действительно быть воинственными христианами, жизнью свою являя подлинно облик Христов. Один бывший арабский мусульманин, принявший Крещение, как-то сказал: «Если бы все христиане были истинными христианами, ислама сегодня не было бы!». В этих словах многое правды, и правды, увы, горькой. Наш образ жизни зачастую очень далёк от праведности, из-за нас хулится имя Христово среди язычников и мусульман. Даже самые красивые, сильные и убедительные слова о Христе, не подкреплённые примером жизни - останутся пустыми для человека, слушающего их.

Во-вторых, надлежит не уклоняться от своего христианского долга вести миссию среди мусульман, возвращая о Христе тем, кто в этом нуждается и принимая тех, кто приходит сам. К сожалению, приходится констатировать, что отсутствие в настоящее время активной и полнокровной церковной миссии среди мусульман благоприятствует исламизации России. Церковь оказалась не готова к вызову ислама. И в очень многих случаях православные боятся выполнять свой долг научить народы ислама, крестя их во имя Отца и Сына и Святого Духа (ср. Мф 28:19), нарушая тем самым последнюю

заповедь Господа. Хотя именно сегодня мы имеем уникальную возможность успешной и мирной христианизации многих мусульманских народов, проживающих на канонической территории Русской Православной Церкви. Успех, который имеют протестантские миссионеры в Киргизии, Казахстане, Узбекистане и других мусульманских регионах, показывает, сколько много мы теряем из-за собственной инертности и боязни.

Наконец, в-третьих, необходимо давать чёткий, богословски аргументированный, интеллектуальный ответ со стороны Церкви вызовам ислама. Мусульманская антихристианская полемика, льющаяся с вышеупомянутых сайтов должна встречаться не молчание, а блестящую апологетику. А так складывается парадоксальная ситуация — православные издания без устали громят католиков, сектантов всяческих мастей, исследуют еврейский вопрос, а наглая хула против Православия со стороны исламских деятелей не замечается, что называется, "в упор". Православным богословам и публицистам следует более ответственно подойти к своему долгу защищать Церковь Христову.

Как и в прошлые века, наша Церковь ныне вполне в состоянии явить мусульманскому миру красоту Христовой веры. Если мы не забудем об этом, может быть, "русского джихада" и не наступит, и над куполом Храма Христа Спасителя будет сиять Крест Господень.

Ю.В. МАКСИМОВ

иначе у вас будут неприятности.

- Как бывшие мусульмане, которые обратились в Православие, справляются с семейными ситуациями? Возможно ли для них продолжать жить с членами семьи, не принадлежащими христианству? Принимают ли их?

- Некоторых принимают, некоторых нет. В некоторых случаях они возвращаются к своим прошлым верованиям, к своим семьям, и исповедуют ислам; в то же время когда они встречают меня, то говорят, что верят во Христа. И они действительно верят и втайне молятся в своих домах, но не могут прийти в церковь. Некоторые поступают так. Но есть и другие семьи, более открытые, терпимые, они позволяют быть христианином, не причиняя неприятностей. Это разнится в зависимости от людей и местности от одной этнической группы к другой. Некоторые этносы более фанатичны.

- Как вы наставляете православных христиан относительно поведения в такой опасной среде? Здесь в Европе часто пишут о преследовании и мученичестве в Индонезии.

- Это действительно сложный вопрос, даже для нас, потому что между нами постоянное диалектическое взаимодействие. В личном контакте мы должны обращаться с ними, как с любым другим человеком, - с любовью. Но с точки зрения веры мы должны стоять на том, что является истиной, без каких-либо компромиссов.

- Каким вы видите будущее православия в Индонезии?

- Я не могу предвидеть будущее, но я верю, что православие будет продолжать

укрепляться. Для этого нужно, чтобы больше людей получали православное образование - чем больше, тем лучше. Нам нужно больше молодых образованных людей. Иногда люди не понимают этого, но я стараюсь разъяснить это из всех сил. Я стараюсь устроить поездки как можно большего количества людей в Россию, в Грецию, но я не епископ и не имею такой власти, чтобы решать некоторые вопросы. Если я стану епископом, я пошлю как можно больше людей за границу для того, чтобы они получили опыт и образование в православии. Чтобы, когда я умру, кто-то продолжил дело. Это очень важный момент.

- Как устроены общины в Индонезии?

- Мы имеем два уровня организации, так как Православная Церковь в государственном департаменте по религии внешне относится к протестантскому контингенту. В Индонезии существует пять признанных религиозных течений: римо-католики, протестанты, ислам, индуизм и буддизм. Мы должны быть причислены к какой-то из этих категорий и мы отнесли себя к протестантам. Для общения с правительством у нас есть свой поверенный. Я выбрал мирянина, который отвечает за это. В Церкви мы относимся к Константинопольскому Патриархату. На уровне приходов мы имеем совет во главе с президентом, и я... я не знаю, кто я! (смеется). У нас есть президент приходского совета и я, духовник, правитель, руководящий президентом. Также есть вице-

НОВОСТИ

ВЕРХОВНЫЙ МУФТИЙ ПРОТИВ ПЕРЕВОДА ТАТАРСКОЙ ПИСЬМЕННОСТИ НА ЛАТИНСКИЙ АЛФАВИТ

ЧЕЛЯБИНСК. Верховный муфтий России Талгат Таджуддин против перевода татарской письменности на латиницу.

Руководитель Центрального духовного управления мусульман выразил резко негативное отношение к позиции в этом вопросе президента Татарстана Минтимера Шаймиева. Об этом он сообщил 22 июля на пресс-конференции в Челябинске. Верховный муфтий заявил, что уже выразил свое мнение по этому поводу в обращении к деятелям культуры и науки России и Татарстана. Введение латиницы сделает подавляющее большинство татар иностранцами в России, поскольку в Татарстане проживает лишь 2 миллиона татар, а две трети представителей этой национальности живут за его пределами. Нововведение может разрушить единство нации и противопоставит татарский народ всем другим народам страны. «Мы горды тем, что Кирилл и Мефодий, основоположники кириллицы, были булгарами, и у нас одинаковые исторические корни. Переход на новый алфавит лишен смысла, ведь нет же речи о восстановлении арабской графики. Но, по-моему, сейчас в Татарстане этот вопрос потихоньку снимается с повестки дня».

Урал-Пресс-Информ

ТАТАРСКАЯ ДЕПУТАТКА ТРЕБУЕТ ВВЕДЕНИЯ В РОССИЙСКОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО НОРМ ШАРИАТА

МОСКВА. Депутат Государственной думы РФ от Татарстана Флюра Зиятдинова намерена побудить своих коллег выступить в защиту требований Эльмиры Адиатуллиной, лидера Союза мусульманских женщин Татарстана, и других членов этой организации, разрешить фотографироваться на общегражданский паспорт в хиджабе, т.е. в соответствии с нормами шариата. Флюра Зиятдинова уверена, что группа депутатов поддержит ее запрос министру внутренних дел Борису Грызлову, инициатором которого, по ее словам, может выступить депутат Госдумы от Дагестана Хаписат Гамзатова (фракция КПРФ), которая «всегда присутствует на заседаниях в платке».

19 июля состоится судебное разбирательство по иску пятнадцати мусульманок Казани по поводу запрета Паспортно-визовой службы МВД РФ фотографироваться на паспорт в хиджабе. В этой связи Флюра Зиятдинова заметила, что она дождется решения суда, «и если оно не удовлетворит мусульманок, то с первых дней работы сессии Госдумы мы обратимся коллективно к министру внутренних дел России, который нарушает их права». В сообщении не говорится, будет ли требовать татарская депутатка введение в Российское законодательство и других норм шариата, к примеру, многоженства или побития камнями.

Русская линия

РАЗГАДАНА ТАЙНА «ПЛАЧУЩЕЙ СТЕНЫ» В ИЕРУСАЛИМЕ

ИЕРУСАЛИМ. Как уже сообщалось, в последнее время на одном из камней Стены Плача - единственной стены, которая осталась от второго Иерусалимского Храма - появилось мокрое пятно. Поначалу высказывалось много версий причин случившегося, например, некоторые заговорили «о скором приходе Мashiаха», другие же предполагали утечку в трубах, проходящих в Стене.

После тщательной проверки случившегося выяснилось, что причиной появления мокрого пятна стала не вода, а сок растения, которое растет между камней древней стены. Корень растения надломился, и из него вытекает жидкость, которую приняли за слёзы.

Об этом сообщил руководитель организации, под охраной которой находятся святые места Иерусалима.

Пресс-Центр.Ру

НОВОСТИ

ЕКАТЕРИНБУРГСКАЯ ЕПАРХИЯ НАСТАИВАЕТ НА ПЕРЕНЕСЕНИЙ ПАМЯТНИКА КОМСОМОЛЬЦАМ, А «ИДУЩИЕ ВМЕСТЕ» ПРЕДЛАГАЮТ ПЕРЕИМЕНОВАТЬ УЛИЦУ СВЕРДЛОВА В УЛИЦУ ИМЕНИ ЦАРСКОЙ СЕМЬИ

ЕКАТЕРИНБУРГ. Екатеринбургская епархия настаивает на перенесении памятника уральским комсомольцам. В настоящий момент гранитные комсомольцы стоят между Вознесенской церковью и строящимся храмом-памятником на месте расстрела царской семьи. Верующие считают, что комсомольцам не место рядом с православными святынями, поэтому памятник необходимо перенести.

Во вторник главный архитектор Екатеринбурга Сергей Луканин высказал свое категоричное несогласие с идеей переноса монумента, который, по мнению городского чиновника, удачно вписался в городскую застройку. Скульптура «Уральские комсомольцы» - это памятник своего времени, талантливое произведение свердловских скульпторов. По мнению архитектора, «Комсомольцы» - неотъемлемая часть городского пейзажа, а соседство с культовыми храмами свидетельствует о либеральности современных нравов.

Свердловское региональное отделение общероссийской общественной организации содействию воспитанию молодежи «Идущие вместе» выступило с инициативой переименовать екатеринбургскую улицу Якова Свердлова в улицу Романовых. Обращение с предложением о переименовании региональное отделение «Идущих вместе» направило в СМИ Екатеринбурга, главе города Аркадию Чернецову, председателю городской Думы Якову Силину и депутатам.

В обращении, в частности, сказано: «В данное время на месте расстрела семьи Романовых возводится уникальный Храм-на-Крови. Сейчас с именем Романовых связано возрождение духовных традиций российского общества, а место убийства царской семьи является одним из духовных центров России. И то, что рядом с этим святым для верующих людей местом находится улица, носящая имя человека, непосредственно причастного к уничтожению семьи Николая II, является, по меньшей мере, странным. Мы считаем, что историческая справедливость должна быть восстановлена, и улица, на которой находится единственный в России подобный храмовый комплекс, должна своим назначением напоминать о невинно убиенной царской семье».

Русская линия/Радонеж

Окончание. Начало на стр. 4

президент, секретарь, казненый и другие.

- Чем православие в Индонезии отличается от западных обычая? Что за обычай в ваших церквях?

- Конечно, мы отличаемся, во-первых, потому что мы не западные люди, мы азиаты. Так что мы выражаем нашу веру по-восточному. Мы не держим скамей в церкви, мы садимся на циновки. Мы снимаем обувь при входе в церковь, женщины одевают кафедры - традиционный индонезийский наряд и покрывают. Мы усвоили некоторые другие культурные обычай, например брачную церемонию, где мы используем традиционные индонезийские наряды. Мы не делаем коливо для поминовения, так как здесь не достать пшеницы - мы ее не едим! Мы делаем коливо из риса - из того, что есть под рукой. Это типично индонезийски, типично для Азии. Так что Православная Церковь в Индонезии более восточная, чем в Греции или России или в Европе! Мы не должны бояться использовать местные формы в православии.

- Заметно ли проникновение православия в культуру?

- Да. Содержание становится видимым через форму. Это также касается людей, обратившихся в православие греческого или русского типа, которые не являются ни греками ни русскими.

- Вы совершаете церковные службы на индонезийском или на греческом?

- Конечно, на индонезийском.

- Что для вас является самой большой печалью?

- Моя величайшая печаль... когда я стараюсь изо всех сил и вину себя за то, что я не смог сделать.

- Ваша величайшая радость?

- Моя величайшая радость - это когда кто-нибудь обращается в православие.

- Заступничество каких святых вы переживали в жизни?

- Мой святой - Даниил

Пророк. Я выбрал это имя, потому что верю, что он имел очень отважное сердце. У него была отвага перед царем и перед львами, я вам скажу, я живу посреди львов. Мне нужна его отвага.

- Индонезийские православные более прибегают к святым Ветхого Завета?

- Это лично я выбрал пророка Даниила, но не все индонезийцы. Я призываю людей быть ближе к своим святым. За все это время я вижу, что индонезийцы не так сильно интересуются святыми и более заинтересованы в изучении Священного Писания. Это остается основой.

- Как человек, который много путешествовал и видел различные православные традиции, что вы можете пожелать западным людям? Что мы можем сделать для укрепления нашей веры?

- Как представителям Запада, для усиления своей веры вам надлежит серьезнее изучать западную культуру, какой она была, освещенная светом православия, как христианская общество, которое было направлено к Богу. Вот ваши корни. Исходя из этого, делайте все для освящения того общества, где вы живете. Не пускайте в себя эрозию современной западной культуры, она бесодержательна. Также старайтесь быть правдивыми в вере как она есть, не допускайте попыток ревизирования в духе времени. Если вы не будете держать исходной веры, вы погибнете в таком окружении. Ставьте союзовать свою жизнь со своей верой. Когда люди не имеют культуры, у них нет корней, они опустошены.

Когда православие понимается поверхностно, без осознания его исторических корней, мы также становимся бесодержательны - как фантазия, как какая-нибудь «новая» религия. Мы должны уметь найти свое место в истории Церкви. Я считаю, что это очень важно - найти свое место в Церкви.

- Это значит: идти против течения, потому что западная культура по большей части теряет христианский взгляд на мир.

- Безусловно. Это трудно, но Господь шел против течения, не так ли? Да, шел.

- В наш век электронного общения как православным жить в технократическом обществе и не принимать участия в его беспечальности?

- Использовать, как пользуются машинами. Использовать Интернет, насколько возможно, для проповеди православия, использовать телевидение, насколько возможно, чтобы обратиться к людям. Это лучше, чем позволить индуистским гуру или кому-то еще господствовать там. Почему бы не использовать это на благо? Мы потеряем многое, если откажемся.

- Как вы думаете, существует ли граница, после которой православие не должно участвовать в масс-медиа?

- Да, когда мы начинаем понимать свою жизнь согласно понятиям масс-медиа. Но когда мы используем это орудие и наполняем его новым содержанием, православным христианским мировоззрением, тогда это становится инструментом православия.

- Еще вопрос о взаимодействии культур. Многие из нас знают об азиатской духовности немногим больше чем популярное представление о «восточной религии», которая отравила многих людей Запада от их корней в обмен на смесь псевдомистических и эзотерических тупиков. Какие реальные духовные ценности могут воспринять западные люди на востоке?

- Множество. Серьезный урок - это стойкость восточных людей в их религиозности. Восточные люди очень религиозны, и очень странно для индонезийца слышать от западных людей, что они не верят в Бога. Это очень странно для нас, потому что для нас,

азиатов, Бог настолько очевиден. Как кто-то может не верить в Него? Величие природы и всего, что перед вами? Как это возможно?! И если вы отвергаете Его, вы остаетесь только с вашими ограниченным сознанием, очень ограниченным. Ведь вы не видите руку Творца за величием природы! Лишь мне очень трудно понять такой западный взгляд на жизнь. Я многое понял, читая и путешествуя, но для меня по-прежнему странно, что люди не могут поверить в Бога. Я думаю, тут дело не в уме, а в сердце. Сердце ожесточается. Для восточных людей все ведет к Богу.

- Что бы вы еще могли сказать людям, читающим наше интервью?

- Я хотел бы призвать православных по всему миру ощутить единство православия. Это плохо, что православие так разделено культурными и этническими барьерами. Я хотел бы видеть православное ощущение единства: когда православные люди в Греции, в России, в Индонезии, слыша о страданиях других, могли бы сказать: «Это наши братья».

Не скажут: «Вы греки, я армянин», или: «Извините, я индонезиец». Что это за православие? Это не кафолично, не вселенско. Обособление православия - это не православие. Второе, что бы я хотел сказать, - я хочу видеть православных людей более активными. Проповедовать Евангелие - проповедовать его, не держать у себя и говорить: «Это мое, моя культура». Также, когда вы проповедуете православие, не проповедуйте ваше собственное понимание - что надо быть греком или русским. Православие не является греческим или русским, оно универсально, оно для всех. Так должно быть.

С архимандритом Даниилом беседовал Фома Халберт.

Перевод с английского
Василия ТОМАЧИНСКОГО
по публикации в журнале
Road To Emmaus
(No.6, 2001)

СВЯТИТЕЛЬ ФИЛИПП И ИОАНН ГРОЗНЫЙ

К 350-летию перенесения мощей св. Филиппа в Москву. Русская Церковь в период опричного террора царя Иоанна Грозного.

Окончание. Начало на стр. 2

лось ничего такого...

Реакция Иоанна на речь митрополита, как и следовало ожидать, была гневной. Однако царь пока еще не смел тронуть Первосвятителя. В то же время недоброжелатели св. Филиппа, желая скорее погубить его и одновременно угодить Иоанну, стали злоумышлять против него. Печально, но среди этих лиц оказались: архиепископ Новгородский Пимен, мечтавший занять место Филиппа, епископ Сузdalский Пафнутий, епископ Рязанский Филофей. К ним примкнул и духовник царя - Благовещенский протопоп Евстахий, обожженный на митрополита, который запретил его в служении за недостойное поведение.

Через некоторое время Иоанн вновь пришел на митрополичье богослужение в Успенский собор - царь и его присные были в традиционном одевании опричников, пародировавшем монашеские одежды. Царь трижды просил у митрополита благословения, но Филипп не отвечал. Когда сопровождавшие Иоанна лица обрати-

лись вниманию Первосвятителя на то, что государь требует благословения, св. Филипп вновь произнес обличительную речь: «Царь блажой, кому поревновал ты, принял на себя такой вид и изменил свое благолепие? Убийца суда Божия: на других закон ты налагаешь, а сам нарушаешь его. У татар и язычников есть правда - в одной России нет ее; во всем мире можно встречать милосердие, а в России нет со-страдания даже к невинным и правым. Здесь мы приносим Богу Бескровную Жертву за спасение мира, а за алтарем безвинно проливается кровь христианской. Ты сам прошишь прощения во грехах своих пред Богом, прощай же и других, согрешающих пред тобою...»

Царь пришел в крайний гнев. Недруги Филиппа мгновенно сориентировались в ситуации: здесь же в соборе они подговорили некоего отрока - чтеца домового митрополичьего храма - выступить с обличением Первосвятителя в содомии. Пимен Новгородский при этом лицемерно заметил: «Царя

уюкоряет, а сам творит такие неистовства». На это Филипп ответствовал архиепископу:

«Ты домогаешься восхитить чужой престол, но скоро лишишься и своего». Филипп простили оклеветавшего его отрока, и тот отказался от своих слов. Попытка опровергнуть святителя не удалась, и тогда по приказу царя были арестованы наиболее приближенные к митрополиту лица, от которых под пыткой стали домогаться сведений, порочащих Филиппа. Однако никто из них не оклеветал Первосвятителя.

28 июля 1568 г. во время богослужения в Новодевичьем монастыре последовала еще одна публичная стычка царя с митрополитом. Филипп совершил крестный ход. Перед чтением Евангелия, преподавая «Мир всем!», он увидел, что один из опричников стоит в тафье. Филипп сказал на это, что Писание подобает слушать с непокрытой головой. Однако, когда Грозный обернулся, чтобы увидеть, о ком идет речь, опричник успел снять головной убор. Тут же царю стали нащепывать о том, что Филипп умышленно лжет, дабы досадить госуда-

рю. Взбешенный Иоанн поносил Филиппа как мяtekника и злодея.

После этого эпизода Первосвятитель покинул митрополичий двор в Кремле и перебрался в монастырь Николы Старого в Китай-городе. Иоанн окончательно укрепился в намерении низложить Филиппа, однако не стал свидетельством с митрополитом сразу. Верный своей привычке к лицедейству царь хотел обставить расправу, как очередной глумливый спектакль. Чтобы найти повод, Иоанн направил комиссию на Соловки для расследования на месте обстоятельств жизни бывшего игумена - в Москве не нашли ничего предосудительного. Комиссия состояла из послушных наперсников царя. Во главе ее царь поставил ярого врага св. Филиппа - Пафнутия Сузdalского. Увы, среди соловецкой братии нашлось несколько клеветников, которых разными посулами и угрозами удалось вовлечь в интригу против митрополита. Игумен Пафнутий, которому обещали епископский сан, также дал показания против Первосвятителя, прежде бывшего его

духовным наставником.
МУЧЕНИЧЕСКАЯ КОНЧИНА

Незадолго до суда над святителем Филиппом Иоанн казнил окольничего М. Колычева и троих его сыновей - родственников митрополита. Голову окольничего царь велел зашить в мешок и прислать святителю. Эта расправа должна была устрашить Филиппа накануне судилища над ним. Однако, как повествует житие, Филипп с любовью облобызкал главу убиенного сродника и передал ее обратно опричнику, принесшему царев «подарок», оставаясь по-прежнему невозмутимым. Святитель прекрасно понимал, что его ждет и, сделав свой нравственный выбор, смиренно ожидал мученической кончины.

После возвращения комиссии в Москву, куда с Соловков были привезены Пафнутий и 10 других монахов-клеветников, состоялся собор, на котором над митрополитом был учтен суд. Приговор явился позором для русского епископата той поры - все без исключения архиереи, присутствовавшие на соборе, безропотно согласились с заранее вынесенным по указке царя определением о низложении праведного митрополита. Несмотря на очевидную нелепость обвинений в безнравственности и волховании, ни одни иерархи не дерзнули вступиться за оклеветанного святителя. Страх перед жестоким царем заставил епископов забыть о своей архиерейской совести и запятнать себя грехом соучастия в расправе над невинным.

Еще до вынесения окончательного приговора св. Филипп, полагая, что главная цель суда - его низложение, хотел прервать недостойный спектакль, объявив, что слагает с себя сан. Однако царю этого было недостаточно - он уже придумал сценарий, который должен был надолго запомниться всем и отбить у запуганных преемников митрополита охоту выступать против Опричнины и вообще перечить государю.

Иоанн велел святителю совершить богослужение в Успенском соборе в день св. архистратига Михаила. Едва лишь митрополит начал богослужение, как в храм ворвались опричники во главе с А. Басмановым

и Малютой Скурато-

ОСТОРОЖНЫЙ ОХОТНИК

Бабуру приписывается следующее высказывание: «В кучке помета под сенью платана осторожный охотник видит стадо диких свиней». Проявив подобающее внимание к образцу классической мудрости, мы без труда обнаружим его тесную связь с некоей узко-практической ситуацией полтысячи лет спустя.

Каждый согласится, что платан - это прообраз газеты «Московский комсомолец»: в густой, раскидистой сени его листов находят себе место и люди, и звери, и птицы, и гады. Кучка помета - это заметка под названием «Прах-человек», за подпись А. Колпакова, опубликованная в рубрике «Верую!» 17 июня текущего года. Шагать через нее, разумеется, надо с осторожностью - но чтобы стать осторожным охотником, этого мало. Нужна способность, присущая читателям «МК» вообще и данной рубрики в особенности: шевелить мозгами. О том речь.

Прежде всего: почему осторожность? Очевидно, это охотничье качество соотносится с объектом охоты. Помимо, например, как представляется А. Колпаков героя своей заметки: «...архимандрит одного женского монастыря, что в Ивановской губернии. Назовем его, к примеру, отцом Арефом (Карбасовым)». Ивановская губерния (точней, епархия) невелика, и нетрудно убедиться, что тут нет такого архимандрита с такой странной фамилией. Зачем же, если Колпаков пишет правду, называть его «к примеру» чужим именем? Если же лжет, то... впрочем, осторожность диких свиней всем хорошо известна. К ней нужно добавить такие свойства, как агрессивность, хитрость и точный расчет: не знаю, насколько они характерны для животного мира. Про нечестоплотность, я полагаю, говорить не приходится.

Итак, расчехлим наш бинокль трезвого взгляда на

мир, сфокусируем его здравым смыслом, подберем светофильтр конкретного знания и выясним, что за экземпляры оставили в заметке А. Колпакова свой специфический след.

Дикая свинья №1: «Не удивляет тот факт, что отдельные представители духовенства сами являются проводниками бытового оккультизма.... Приехавший от него на днях священник рассказал, будто видел в монастырской трапезной ивановского батюшки прибитых к стене гвоздями кукол. Куклы эти символизируют неугодных ему людей - послушников и обидчиков..... Передали устной почтой такой случай..... По слухам...». Эту свинью впрыгал в салазки еще Вольтер - «Клевещите, клевещите, кто-нибудь да клюнет» - а сегодня ее услуги нарасхват по обе стороны Атлантики. Читайте внимательно: безымянный священник на днях рассказал, будто видел у отдельного представителя с выдуманным именем и т. д. и т. п. Задача свиньи №1 - погрузить читателя в атмосферу лжи, чтобы тот потерял способность, а затем и желание, отличать ложь от правды. Дело на 100% свинское, что подтверждает и апостол (2Петр. 2:18-22).

Дикая свинья №2 работает в tandem с первой: «Согласно опросу, проведенному социологическим центром МГУ, среди христиан верят в колдовство, порчу и дурной глаз 47%, в спиритизм - 18%...». С ее помощью оккультизм в сознании читателя путем примитивной ассоциации превращается в цирковой фокус или бред. Остается только вспомнить замечание Бодлера - «Сатана достиг решающего успеха, убедив людей в том, что он не существует» - чтобы понять, насколько важную стратегическую задачу выполняет свинья №2.

Дикая свинья №3 пасется в резерве: «В условиях, ког-

да лишь один священник из десяти имеет хотя бы семинарское образование, - пишет диакон Андрей Кураев в книге «Оккультизм в православии...». Тот, кто читал эту книгу, прекрасно знает, о чем там идет речь. А между тем, читателя, изнемогающего в борьбе с первыми двумя свиньями, подстерегает третья: можно ожидать, что тот сгоряча перенесет весь свой накопленный зря гадливости и гнева на замечательного православного автора диакона Андрея Кураева - словно о. Андрей заодно с А. Колпаковым.

Дикая свинья №4 видна невооруженным глазом и привычна до оскомины: «...В трапезной у него все больше новые русские кушают. Батюшка кого из них венчал, кому ребеночка крестил, кого на путь истинный наставлял. Любят он с новыми русскими: они народ щедрый, на храм отстегивают регулярно...». На костре классовой ненависти согнали Россию в прошлом веке; на это же пламя надеются и в нынешнем, если его аккуратно поддерживать и регулярно подпитывать.

Дикая свинья №5 - избирательного действия: «...Отец Арефа, исполняя должность игумена (духовника) женского монастыря, зарекомендовал себя с самой моральной стороны.... Обязательно «заведет», расплатит, попросит раздеться. И вот когда такая разделенется, он берет ее за руку, подводит к зеркалу...» и т.д. Свинья №5 рассчитана на тех, у кого сознание перешло в половы органы (по свидетельству знаменитого фрейдиста д-ра Джейфри Мэйссона, именно об этом толковали некогда его наставники: кто бы мог подумать, что такой феномен встречается даже среди читателей «МК»). Уж если они не в силах понять ни бельмеса, то пускай хоть развлекутся немножко - а заодно и выработают себе подходящую картинку монастырской жизни.

Дикая свинья №6 - самая жирная и жадная: «Прихожане отца Арефа боятся как огня и пугают им других: «Да ты что, не знаешь, он же тайный цыган, у него штатные оккультисты есть. Натравит - несдобровать!». Все боятся отца Арефа, потому что он неслыханную власть над душами имеет. Боятся и уважают...». Эта свинья бьет наивных, необразованных, далеких от церковной жизни людей, создавая у них впечатление, что Православие - это дурдом, а православные верующие - кучка имбэцилов.

* * *

Остается выяснить, зачем вообще понадобилось охотиться на диких свиней: ведь Бабура поросытина не волновала. Однако осторожному охотнику приходилось день и ночь защищать посевы от непрошенных гостей. И приходится до сих пор.

Всем, разумеется, памятен евангельский рассказ о сеятели. По его образцу попробуем описать происходящее перед нашими глазами: «...Иное семя упало на Русскую землю и лежало долгие годы, и ни безумие, ни невежество, ни предатели, ни иноплеменники, ни кровь, ни слезы его не одолели. И вот настал день, и семя взошло, и поднялись всходы и стали колоситься. Тогда набежали стада диких свиней, одно за другим, и набросилось на всходы: покрять их, вытоптать, разорить и изгадить. Где найти от них защиты?...»

Пара метких выстрелов извне, конечно, придется кстати, но дела они не решают. Всходы растут в душе каждого из нас, и каждый должен стать осторожным охотником на разливе своей собственной души. Тогда уж никакая куча, наподобие упомянутой выше, не станет нас беспокоить: только и заботы будет, чтобы осторожно через нее перешагнуть.

**Мария МАКАРОВА
гор. Иваново**

ным. Басманов зачитал приговор суда, которым Филипп признавался виновным в «скверных делах» и объявлялся низложенным. После этого Малюту сорвал с Первоеиарха святительских облачения. С оскорблением и поруганием опричники бросили митрополита в простые сани и отвезли в темницу в Богоявленском монастыре. Имеются сведения о том, что опричники предлагали казнить Филиппа через сожжение, но архиереи упросили царя заменить казнь вечным заточением. Св. Филипп был отправлен отбывать его в тверском Отчече монастыре.

Через неделю после низложения св. Филиппа преемником ему был избран по указанию царя игумен Троице-Сергиева монастыря Кирилл. Митрополит Кирилл уже не решался обличать царя и исправно молчал, несмотря на то, что опричный террор достиг невидимого прежде масштаба. Иоанн казнил уже не отдельных подданных, не семьи, а подвергал разорению и казням целые города. Обезумевший царь опустошил Коломну, Клин, Тверь, Вышний Волочок, Торжок и, наконец, Великий Новгород. Возможно, что и в этот раз причиной вспышки террора и репрессий стало обострение психи-

ческой болезни царя под влиянием новых испытаний. В сентябре 1569 г. скончалась царица Мария Темрюкова. Грозный считал, что и вторая его супруга стала жертвой бояр-отравителей. Переяртые волнения вновь взвинтили Иоанна до крайности. Прежде всего он решает окончательно расправиться со Старицкими. Уже через месяц после смерти царицы Иоанн умертвил князя Владимира Андреевича, его жену и даже 9-летнюю dochь. Вскоре участь сына разделила и старая княгиня Евфросинья Старицкая, ранее постриженная в монахини. Затем последовали казни множества иных лиц, якобы причастных к заговору.

Результатом новой вспышки Иоанновой подозрительности стал опустошительный поход на Новгород. Поводом для него послужил донос на новгородцев, будто бы вновь умысливших податься под власть Польского короля. Подобные слухи не имели под собой никакой почвы - Новгород давно и прочно был привязан к Москве, от былого сепаратизма здесь не осталось и следа, да и сами новгородцы со времен Иоанна III почти все были московскими переселенцами (версия об истреблении новгородских «жидовствующих», которую выдвигают

сегодня апологеты царя Иоанна тоже не выдерживают никакой критики). Более послушного - до раболепства - слуги, нежели Новгородский архиепископ Пимен, среди всего русского духовенства у Иоанна, пожалуй, не было. Тем не менее, царь поверил в новгородскую измену и жаждал наказать жителей города. Опричники, выслуживаясь, потакали подозрительности Иоанна, распалили его мнительность, имея к тому же умысел проживаться за счет этой карательной акции.

Опричное воинство царя Иоанна выступило в поход на исходе 1569 г. Весь путь до Новгорода был сплошной чередой погромов и казней - опричники уничтожали на своем пути все города, селения и их жителей. Была разгромлена и лежавшая на пути опричников Тверь. Здесь царь и его воинство остановились в Отчече монастыре, где уже около года находился в заточении св. Филипп (Колычев). Иоанн послал к низложенному митрополиту Малюту за благословением на новгородский поход. Трудно понять, на что рассчитывал Грозный. Вероятно, царь хотел заручиться поддержкой Филиппа потому, что теперь подозревал в измене архиепископа Пимена - одного из главных вра-

**В.И. ПЕТРУШКО,
кандидат богословия,
ПСТБИ.**

НОВОСТИ

ФЕСТИВАЛЬ КОЛДУНОВ ОТКРЫЛСЯ В ПОДМОСКОВЬЕ.

МОСКВА. Вблизи города Яхрома впервые в Подмосковье проходит международный фестиваль «Этно-жизнь - 2002». Для этого фестиваля выбрана традиционная в прошлом площадка сбора энтузиастов «духовно-оздоровительных практик» с экзотическим названием «Место силы». Учредителем фестиваля является организационный комитет выставки «Новая Эра» Московского Дома Художников. В фестивале принимают участие музыкальные группы, танцевальные коллективы, духовно-просветительские центры, школы йоги и всякого рода целители. Программа фестиваля предусматривает, как сообщает ИТАР-ТАСС, «обучение восточным танцам, знакомство с различными религиями, концерты на открытом воздухе, демонстрации моделей одежды с традиционными элементами костюмов колдунов». Организаторы фестиваля по чому-то надеются, что он «будет способствовать духовному обогащению россиян».

ИТАР-ТАСС/Радонеж

МОСГОРСУД ЗАЩИЩАЕТ САЙЕНТОЛОГОВ

МОСКВА. Мосгорсуд 18 июля отказал в ликвидации религиозной организации «Сайентологическая церковь Москвы».

С просьбой прокомментировать ситуацию корр. ИТАР-ТАСС обратился к заведующему кафедрой сектоведения Свято-Тихоновского православного богословского института Александру Дворкину. По его словам, Минюст намеревался лишить группу регистрации по формальным признакам, но адвокаты сайентологов сумели решить этот вопрос в судебном порядке в свою пользу.

По данным эксперта, в России действует несколько сотен сайентологических организаций с разными наименованиями и видами деятельности. Среди них есть группы со статусом «медицинские, научные, образовательные». Как правило, в их названиях слово «сайентология» практически не фигурирует: Хаббард-колледж, центр дианетики. «А порой о сути организации по названию и не догадаешься, так, в Нижнем Новгороде одна из подобных организаций зарегистрирована как финансово-промышленная группа «Земляне», которая, как следует из сообщений местной печати, уже взяла под свой контроль значительную часть города и области», - отметил А.Дворкин. Статус «религиозная», по его словам, в России имеет только одна группа - «Сайентологическая церковь Москвы».

В ряде стран сайентологи запрещены или ограничены в правах. Так, в Греции в 1998 году они лишиены регистрации, в Германии эта организация поставлена под надзор полиции, а во Франции сайентологическая церковь названа самой опасной из сект. Считается, что это не религиозная, а коммерческая организация, цель которой - власть и деньги. В России, по данным эксперта, пока не закрыта ни одна сайентологическая группа, хотя этот вопрос рассматривался в судебном порядке.

ИТАР-ТАСС/Радонеж

ПРАВИТЕЛЬСТВО УКРАИНЫ РЕАБИЛИТИРУЕТ ПОСОБНИКОВ НАЦИСТОВ

КИЕВ. Правительственная комиссия по изучению деятельности Организации украинских националистов (ОУН) и Украинской Повстанческой Армии (УПА) разработала и представила проект закона «О восстановлении исторической справедливости относительно борцов за свободу и независимость государства». 10 июля состоялось заседание этой комиссии под председательством вице-премьера Владимира Семиноженко. Законопроектом предлагается «признать борьбу «Украинской повстанческой армии» при идеологическом обеспечении Организации украинских националистов борьбой за свободу и независимость Украинского государства и считать период с сентября 1939 года до середины пятидесятых годов двадцатого столетия движением сопротивления, которое совершилось ОУН-УПА с единственной целью - объединения и создания единой Украины». Комиссия одобрила законопроект «в целом». Историческая справка была составлена институтом истории Национальной Академии Наук Украины. Активная конъюнктурная реабилитация государственных и научных структур Украины «ОУН-УПА» является первым прецедентом реабилитации национал-социализма и его пособников на государственном уровне, ибо ОУН-УПА была не более чем приводным ремнем разведки Третьего Рейха. О чем свидетельствует история. Сторонники реабилитации ОУН-УПА утверждают, что «бандеровцы» были антикоммунистами, воевавшими и против нацистов, и против коммунистов. Это не так. ОУН-УПА многие годы готовились в разведшколах Рейха. Мало того, высокопоставленные фальсификаторы истории умалчивают о том, что бандеровцы устроили самый настоящий террор против Православия в Украине.

Пресс-служба УПЦ МП

НОВОСТИ

ПО ФРАНЦУЗСКОМУ ЗАКОНУ ЗАРОДЫШ - НЕ ЧЕЛОВЕК

Верховный суд Франции постановил, что нерожденный эмбрион не может считаться человеком, поэтому за убийство такого существа нельзя посадить как за убийство уже рожденного. Это постановление связано с некоторыми случаями: один из них имел место в прошлом году, когда пьяный водитель врезался в машину с беременной женщиной и стал причиной гибели ее шестимесячного плода. А другое дело рассматривалось на этой неделе, и здесь уже речь идет о преступной халатности медсестры, которая во время не прислушалась к словам беременной женщины: будущая мать чувствовала, что у ребенка плохо работает сердце, но медсестра вовремя не начала действовать и извлечененный в результате кесарева сечения плод погиб. Случилось это в 1991 году, дело тянулось до августа 2000 года и врачей с медсестрой признали виновными в убийстве. Но при пересмотре этого дела суд постановил, что принцип, лежащий в основании законов о преступлении и наказании, требующий строго следования букве закона, не совместим с применением этих законов к случаю смерти зародыша. И хотя во Франции много католиков, считающих, что жизнь начинается с зачатием, тем не менее, это светская страна, где аборт легализован уже давным давно.

РБН / Седмица.RU



Комментарий: Священник Антоний Ильин, и.о. секретаря по взаимоотношениям Церкви и общества ОВЦС МП, комментирует решение Верховного суда Франции: - Проблема защиты достоинства человека в европейском законодательстве заключается в том, что каждая страна может самостоятельно определять, кто именно является человеческим существом. Ситуация двусмысленна: с одной стороны, много говорится о защите права на жизнь, о защите достоинства человеческого существа, с другой, – во многих европейских странах эмбрион до 14-го дня развития не признается человеческим существом. Возникает некий двойной стандарт, что само по себе говорит о большом лицемерии. Но в контексте секулярной атеистической ментальности здесь нет ничего странного. Европейские законодатели считают: «Мы должны защищать права и достоинство человека, исключая человеческие эмбрионы до 14-го дня развития, которые мы считаем просто скоплением клеток». Церковная позиция по этому вопросу изложена в Святом Евангелии: «Ангел сказал Ей в ответ: Дух Святый найдет на Тебя, и сила Всевышнего осенит Тебя; посему и рождается Святое наречется Сыном Божиим. Вот и Елизавета, родственница Твоя, называемая неплодною, и она зачала сына в старости своей, и ей уже шестой месяц, ибо у Бога не останется бессильным никакое слово. Тогда Мария сказала: се, Раба Господня; да будет Мне по слову твоему. И отошел от Нее Ангел. Встав же Мария во дни сии, с поспешностью пошла в нагорную страну, в город Иудин, и вошла в дом Захарии, и приветствовала Елизавету. Когда Елизавета услышала приветствие Марии, взыграл младенец во чреве ее; и Елизавета исполнилась Святого Духа, и воскликнула громким голосом, и сказала: благословенна Ты между женщинами, и благословен плод чрева Твоего! И откуда это мне, что пришла Матерь Господа моего ко мне?» (Лук. 1: 35-43).

Здесь ясно говорится, что возраст зачатого Пресвятой Девой Марией Богоявленца был менее 14 дней, а Елизавета уже почитала Его как Господа. Согласно церковной позиции с момента зачатия эмбрион является человеческим существом и будущей личностью. В этом смысле даже изготовление медицинских препаратов из abortивных останков человеческих эмбрионов является косвенным соучастием в убийстве человека.

РЕЛИГИОЗНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ В ГОСУДАРСТВЕННОЙ ШКОЛЕ: ПРОБЛЕМЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ

На вопросы радиослушателей отвечает ведущий рубрики «Церковь и право» («Радио «Радонеж») юрист Координационного совета по взаимодействию Министерства образования РФ и Московской Патриархии РПЦ к.ю.н. Чернега К. А.

Какие государственные органы уполномочены координировать процесс религиозного образования в государственных и муниципальных общеобразовательных учреждениях?

На сегодняшний день специальных государственных органов, уполномоченных координировать процесс религиозного образования в государственной школе, не существует. Однако в целом осуществление государственной политики в области образования относится к ведению государственных органов управления образования. В систему этих органов входит Министерство образования РФ и государственные органы управления образованием субъектов РФ.

С 1999 г. в структуре Минобразования РФ функционирует Координационный совет по взаимодействию Министерства образования РФ и Московской Патриархии РПЦ. В состав Координационного совета на паритетных началах входят представители Минобразования РФ и РПЦ. Согласно Положению о Координационном совете, утв. Приказом Министерства образования РФ от 01.07.99., Координационный совет является «консультативным органом, осуществляющим анализ, обобщение и распространение накопленного опыта в области духовно-нравственного и религиозного просвещения и воспитания подрастающего поколения, взаимодействие в вопросах научно-методического обеспечения процесса воспитания и обучения в образовательных учреждениях, разработку рекомендаций по развитию духовно-нравственного потенциала гуманитарного знания».

В настоящее время координационные советы по взаимодействию государственных органов управления образованием и епархий создаются при государственных органах управления образованием субъектов РФ. Так, например, в 2002 г. такой координационный совет создан в структуре Минобразования Московской области.

По своему статусу координационные советы являются церковно-государственными органами, не обладающими властно-распорядительными полномочиями, решения этих органов носят рекомендательный характер.

В 2001 г. в структуре Общественно-политического совета при Полномочном представителе Президента в ЦФО РФ создана Комиссия по церковно-государственным отношениям, которую возглавил Архиепископ Белгородский и Старооскольский Иоанн. В составе Комиссии функционирует подкомиссия по религи-

озному образованию, возглавляемая Архиепископом Верейским Евгением, председателем Учебного комитета Русской Православной Церкви.

Насколько допустимо сотрудничество государственных органов управления образованием РФ и епархий РПЦ в сфере образования при наличии в действующем законодательстве требования о светском характере образования в государственных школах?

Действительно, согласно п. 4 ст. 2 Закона РФ «Об образовании» и п. 2 ст. 4 Федерального закона «О свободе совести и о религиозных объединениях», образование в государственных и муниципальных образовательных учреждениях носит светский характер. Иногда ошибочно считают этот принцип конституционным, что неверно, поскольку в Конституции РФ он отсутствует. Представляется, что Закон должен конкретизировать понятие светского характера государственно и муниципальной системы образования.

Попытки такой конкретизации уже предприняты, однако не на уровне закона. Так, например, в упомянутом Письме Минобразования указано, что «в данных Министерством образования рекомендациях термин «светский» интерпретируется как «нецерковный», «гражданский» и не рассматривается в качестве синонима слов «атеистический», «антирелигиозный». Такая трактовка термина «светский» взята из достаточно авторитетного (хотя и не юридического источника), а именно из Толкового словаря русского языка С. И. Ожегова, выдержавшего более 20 изданий.

Думается, что подобную формулировку следует закрепить и на законодательном уровне.

В целом, в отсутствии официального толкования принципа светского характера образования в государственных и муниципальных образовательных учреждениях сотрудничество государственных органов управления образованием РФ и епархий РПЦ в сфере образования вполне возможно в рамках действующего законодательства РФ о взаимодействии государственных органов с некоммерческими организациями.

Возможно ли оформить данное сотрудничество специальным договором или соглашением?

Комиссия по церковно-государственным отношениям Общественно-политического совета при Полномочном представителе в ЦФО РФ разработала типовой договор о сотрудничестве районной (областной) администрации субъекта Российской Федерации, входящего

в Центральный федеральный округ Российской Федерации, и православной религиозной организацией-епархией Русской Православной Церкви. В настоящее время упомянутый типовой договор рекомендован в качестве примерного образца для заключения аналогичных договоров в соответствующих субъектах, входящих в Центральный федеральный округ Российской Федерации (далее – ЦФО РФ). Практика заключения договоров между государственными органами субъектов Российской Федерации и епархиями Русской Православной Церкви началась формироваться гораздо раньше. Так, к 2000 г. соответствующие договоры были заключены в Курской, Калининградской, Свердловской, Архангельской и других областях; в г. Санкт-Петербурге, в г. Перми и других городах; в Ногинском районе Московской области, в Георгиевском районе Ставропольского края и других районах.

В последнее время с учетом рекомендованного в ЦФО РФ образца соответствующие договоры были заключены в 12 регионах ЦФО РФ. Особо следует отметить договор о сотрудничестве Министерства образования РФ Московской области и Московской Епархии Русской Православной Церкви от 12.11.01.; договор о взаимодействии администрации Белгородской области Российской Федерации и Белгородской и Старооскольской епархии Русской Православной Церкви в сфере образования от 15.09.01.

Можно ли проводить в государственной школе занятия по Закону Божию?

Да, однако вне рамок образовательной программы, то есть во внеучебное время, за рамками расписания учебных занятий, о чем прямо сказано в п. 4 ст. 5 Федерального закона «О свободе совести и о религиозных объединениях» (далее по тексту -Закон о свободе совести) и п. А Письма Министерства образования РФ от 4.06.99. № 14-53-281ин/14-04 «О предоставлении религиозным организациям возможности обучать детей религии вне рамок образовательных программ в помещении государственных и муниципальных образовательных учреждений» (далее по тексту -Письмо Минобразования РФ). Дело в том, что с юридической точки зрения занятия по Закону Божию являются типичной формой « обучения религии», предполагающей, в силу Общих положений Письма Минобразования РФ, изучение основ конфессий. Между тем, в п. 4 ст. 5 Закона о свободе совести установлен следующий по-

рядок решения вопроса о проведении занятий по религии (Закону Божию) в государственной школе: «по просьбе родителей или лиц, их заменяющих, - гласит Закон, - с согласия детей, обучающихся в государственных и муниципальных образовательных учреждениях, администрация указанных учреждений по согласованию с соответствующим органом местного самоуправления предоставляет религиозной организации возможность обучать детей религии вне рамок образовательной программы».

Более детально порядок предоставления религиозной организации возможности обучать религии учащихся государственных школ урегулирован в вышеупомянутом Письме Минобразования РФ.

Письмо Минобразования РФ от 4.06.99. содержит рекомендации, предназначенные для органов управления образования и подведомственных Министерству образования образовательных учреждений. Является ли это Письмо нормативным правовым актом? Распространяет ли оно свое действие на религиозные организа-

ции?

Действительно, Письмо Минобразования РФ носит рекомендательный характер и в силу этого не зарегистрировано в Министерстве юстиции РФ. Поэтому данное Письмо не является нормативным правовым актом, что следует из раздела II Постановления Правительства РФ от 13.08.97 № 1009 (ред. 11.02.99.), а также п. 3, п. 15 Приказа Министерства юстиции РФ от 14.07.99. № 217.

Письмо Минобразования РФ распространяет свое действие на религиозные организации, намеренные осуществлять религиозное образование в государственной школе. Так, согласно п. А Письма религиозная организация должна направить на имя школьной администрации соответствующее письмо (ходатайство), содержащее просьбу предоставить религиозной организации возможность обучать детей религии; к ходатайству должны быть приложены копии устава и свидетельства о государственной регистрации данной религиозной организации. Представляется, что вопросы участия религиозных организаций в обучении религии школьников целесообразно урегулировать внутренними установлениями религиозных организаций, которые, впрочем, не должны идти вразрез с законом. Дело в том, что согласно ст. 15 Закона о свободе совести государство уважает внутренние установления религиозных организаций,



новления не противоречат законодательству РФ. На сегодняшний день особенности участия православных религиозных организаций в обучении Православию учащихся государственных и муниципальных образовательных учреждений определены в Письме Патриарха Московского и всея Руси Алексия II от 9.12.99. № 5925 <О порядке организации обучения Православию учащихся государственных и муниципальных образовательных учреждений>, содержащем рекомендации по организации обучения Православию учащихся упомянутых образовательных учреждений. В тексте Письма Святейшего Патриарха указано, что содержащиеся в нем рекомендации могут быть использованы православными приходами, епархиальными управлениями и отделами, подворьями, монастырями, братствами, сестричествами-

ми, духовными школами.
Можно ли обучать религию дошкольников - воспитанников государственных и муниципальных детских садов?

П. 4 ст. 5 Закона о свободе совести распространяется на все без исключения категории детей, в том числе и на дошкольников. При этом в ходе обучения религии соблюдаются установленный в п. 5 ст. 3 Закона запрет на обучение малолетних религии вопреки их воле и без согласия их родителей (законных представителей). Действительно, в силу п. 4 ст. 5 Закона, занятия по религии организуются на основании добровольного волеизъявления родителей (законных представителей) учащихся, выраженного в заявлении на имя школьной администрации, при этом учитывается мнение ребенка, которое, согласно Письму Минобразова-

ния РФ, должно быть зафиксировано в указанном заявлении.

Вместе с тем, в установленный Письмом Минобразования РФ перечень государственных и муниципальных образовательных учреждений, где может быть организовано обучение религии, дошкольные образовательные учреждения не входят. Однако, это не означает запрета на обучение религии дошкольников, поскольку Письмо, как было замечено выше, не является нормативным правовым актом. Однако, даже в том случае, если Письмо будет зарегистрировано в Министерстве юстиции РФ и получит статус нормативного правового акта, все же безусловное верховенство следует признать за Законом о свободе совести. Действительно, в силу п. 1 ст. 2 Закона о свободе совести нормативные правовые акты, принимаемые в

Российской Федерации, и затрагивающие реализацию права на свободу совести и свободу вероисповедания, должны соответствовать Федеральному Закону «О свободе совести и о религиозных объединениях». В этой связи отсутствие учреждений дошкольного образования в установленном Письмом перечне государственных и муниципальных образовательных учреждений, где допускаются занятия по религии, не означает запрета на обучение религии воспитанников дошкольных образовательных учреждений. Приведенный пробел Письма следует трактовать в том смысле, что Письмо не распространяет свое действие на процесс обучения религии воспитанников дошкольных образовательных учреждений. Этот процесс регламентируется исключительно п. 4 ст. 5 Закона о свободе совести.

ПРАВОСЛАВНАЯ ГИМНАЗИЯ ОТКРЫВАЕТ ДЕТИМ ТАИНСТВО

Дети из семей верующих зачастую поступают в высшие православные учебные заведения. И сегодня такие заведения не редкость. Во всех справочниках для поступающих в вузы можно найти Православные институты, университеты и т.д. Но практически ничего не слышно о православных школах. Ведь, по существу, у верующих давно уже есть возможность с раннего детства отдавать детей на воспитание и обучение в православные школы. Наиболее известна первая из созданных в России негосударственных школ, Православная классическая гимназия «Радонеж». Дети здесь впитывают в себя веру вместе с уникальными знаниями. Учиться в такой школе - дело отнюдь не простое, но даже сама атмосфера школы стоит того, чтобы бороться с трудностями.

И чтобы подробнее узнать, в чем состоит необычность гимназии, я встретилась с ее директором и духовником, о. Алексием Сысоевым.

- Расскажите об особенностях школы. Какие уникальные знания имеют возможность получить дети?

- Сначала у нас появился корпус «древних» дисциплин: древнегреческий, латинский, церковнославянский языки. На основе греческого и латинского у нас изучают теперь еще четыре языка: церковнославянский, немецкий, французский, английский. Затем возник интерес к античности, и в школе появился курс Античной культуры. Его смысл был в том, чтобы показать, что православная церковность культуры не чуждается, но и не идет вслед за ней; что она хранит культуру, и культура живет в ней. А поскольку античность мыслилась как недостижаемый культурный образец, мы решили попробовать свои силы в этом материале. Так мы создали специальный курс ««Илиада» Гомера», который длился год. Хотелось показать тайну этого памятника, как

удивительно он устроен. И эта тема вдохновила нас на создание еще одной универсальной темы, в пределах этого же курса - Античная лирика. Интересно, что там были найдены такие интонации, темы и типы поэтического мышления, которые дошли вплоть до нашего времени.

Мы думаем, что школа должна быть школой понимания. Школой, которая дает жить в вере и понимать в вере.

Наконец, это школа художественного образа. Это

тайна, завещанная Церковью. Седьмой Вселенский Собор утвердил иконопочитание. Это есть и наша школа. Художественный образ дает нам верное участие в действительности, верно приводит к действительности по вере нашей.

Большое значение мы придаем изобразительному искусству. И здесь пишут от орнамента и пейзажа до иконы, причем иконы в широком, богословском смысле.

Прежде всего, это окружающий мир, который есть творение и следовательно ико-

на Божия. Вот так этот образ получить - и есть успех школы. И ученики получают его, образ, сами, потому что находятся в сфере воздействия этого образа. Ведь окружающий нас мир сам строится, сам осуществляется себя и сам себя заканчивает. И в этом его красота.

- И трудно ли здесь учиться детям?

- Важно понимать, что это школа ответственности. Здесь действительно большие учебные нагрузки. И те, кто их выдержали, несут в себе определенный опыт борьбы и ответственности. Они выходят как служащие, как Божьи люди, как люди, видящие особые свободные проходы в действительность. Я верю, что случайных людей здесь не бывает. И потому ученики справляются с трудностями и узнают прекрасные вещи.

- Поддерживает ли школа Церковь?

- Хотелось бы верить в возможность доказать нашей Церкви, что надо через такие учебные заведения собирать свои силы. О таких школах еще не умеют думать хорошо, потому что раньше подобного не существовало. У нас ведь много подобных школ, но мы не видим их. Многие из них еще шатки, многие ограничиваются начальным образованием. Естественно, такие школы поддерживают учредители. Но вот большинство приходов не принимают школ. Ведь они могут потреблять много. И легче не давать. А если отдавать много, то кажется, что незачем.

- А может ли что-то убедить приходы в обратном?

- Через школу укрепляется семья. Потому что школа дает нагрузку не только на ребенка, но и на родителей. От нее нельзя оторваться, она всегда наполнена проблемами, которые надо решать вместе. А раз так, то школа действительно связывает всех, собирает распадающиеся семьи. И это приносит свои плоды. Приходы становятся полноценными и благодатными.

Людмила ДЕЙКАЛО



Православная классическая гимназия «Радонеж» в Ясенево объявляет набор учащихся с 1 по 9 классы.

Гимназия предлагает гуманитарное образование классического типа повышенного уровня. В гимназии имеется домовый храм.

Гимназия «Радонеж» - старейшее среднее учебное заведение Москвы. Существует с 1990 года, сделала 7 выпусксов. Практически все выпускники Гимназии поступили в высшие учебные заведения.

Адрес: 117574, Москва, пр-г. Одоевского, 13

Тел. для справок: 423-53-11, 423-51-22

НОВОСТИ

СВЯТЕЙШИЙ ПАТРИАРХ ОБСУДИТ С РУКОВОДСТВОМ СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ ВОПРОС О ВОЗВРАЩЕНИИ ЦЕРКВИ КОНФИСКОВАННЫХ ЗЕМЕЛЬ

МОСКВА. Патриарх Московский и всея Руси Алексий Второй обсудит 30 июля с руководством Совета Федерации вопрос о возвращении Русской Православной Церкви и другим традиционным конфессиям земель, конфискованных после революции. Об этом сообщили 24 июля в Совете Федерации. В обсуждении примут участие первый заместитель председателя палаты Валерий Горегляд и руководитель Комитета по аграрно-продовольственной политике СФ Иван Стариков, выступившие инициаторами встречи. Рассмотрение этого вопроса, считают в СФ, «целесообразно в связи с принятием Земельного кодекса и закона «Об обороте сельхозземель» и имеет огромное значение для развития земельной реформы в России». «С точки зрения государства, возвращение Церкви конфискованных земель позволит сохранить значительную часть земельного фонда страны от незаконной распродажи и неэффективного использования», - отмечают в аграрном комитете СФ. На встрече с Патриархом предполагается обсудить возможные пути передачи земель Церкви. Технология этого процесса пока остается под вопросом. По данным аграрного комитета СФ, Русской Православной Церкви до революции принадлежало более 3 млн гектаров земель, в том числе сельскохозяйственного назначения. Вопрос о возвращении земель церкви неоднократно поднимал Патриарх Алексий Второй. Так, в июне на открытии выставки в Манеже «Монастырская экономика в прошлом и настоящем», он отметил что «в истории России монастыри были не только духовными центрами, но и, владея большими земельными угодьями, показывали пример рачительного землепользования, были источниками многих новаций в сельскохозяйственной индустрии». А на пресс-конференции в Соловецком монастыре в прошлом году Патриарх подчеркнул, что «не ставит вопрос о возвращении всех земель». По словам предстоятеля РПЦ, «возвращать нужно земли, которые может обрабатывать монастырь, и которые необходимы для его жизнедеятельности». Руководитель Комитета по аграрно-продовольственной политике отметил, что в правах на землю будут восстановлены и другие традиционные конфессии, имевшие земельные участки в дореволюционной России. Он отметил, что около 3 млн га земли принадлежало РПЦ, 200 тыс га - мусульманам, и 50 тыс га - буддистам. Но, уточнил глава аграрного Комитета, «это только те данные, которые есть в справочниках». Восстановление земельной собственности РПЦ, по словам Старикова, исключает принцип реституции и возможно только на основе предоставления сельскохозяйственных земель из фонда перераспределения. Кроме того, по его словам, допускается восстановление земельной собственности путем добровольного объединения земельных собственников с участием РПЦ по принципу объединения земельных долей и создания производственных объединений кооперативного типа. При этом слияние мелких землевладельцев с церковным хозяйством при условии сохранения налоговых льгот и изъятий «дает неоспоримые экономические преимущества перед конкурентами», отметил Стариков.

ИТАР-ТАСС/Радонеж

НАЗНАЧЕНИЕ НОВОГО АРХИЕПИСКОПА КЕНТЕРБЕРИЙСКОГО

ЛОНДОН. Королева Великобритании Елизавета II назначила 23 июля новым архиепископом Кентерберийским Роуна Уильямса. Он станет 104-м архиепископом Кентерберийским в октябре, когда нынешний архиепископ Джон Кэри покинет свой пост. «Премьер-министр считает, что мудрость, интеллектуальная мощь и глубокая духовность нового главы англиканской церкви будут бесценными в период, когда будущее сулит проблемы и тревоги», - заявил представитель Даунинг-стрит, 10. Впервые с 16-го века, со временем возникновения англиканской церкви, ее возглавит деятель, не являющийся уроженцем Англии. Роуэн Уильямс родился в Суонси в Уэльсе в 1950 году и в 36 лет стал самым молодым профессором теологии Оксфордского университета. В 1992 году он получил свою первую епископскую кафедру в Монмуте и в 2000 году был избран на собрании церковных иерархов архиепископом Уэльса. Уильямс известен как сторонник радикально реформаторских взглядов – он выступает за возвведение женщин в священнический сан и возводил в священный сан гомосексуалистов. Папа римский Иоанн Павел II поздравил нового архиепископа Кентерберийского Роуэна Дугласа Уильямса с избранием на высокий пост и предложил, что «взаимопонимание позволит римско-католической и англиканской церквям двигаться к единству и братству во Христе».

ИТАР-ТАСС/Радонеж



МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФЕСТИВАЛЬ ПРАВОСЛАВНЫХ ТЕЛЕВИЗИОННЫХ И РАДИОПРОГРАММ «РАДОНЕЖ»

Москва, 23-28 сентября 2002 г.

По благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II Отдел внешних церковных связей Московского Патриархата, Православное братство «Радонеж», Национальная ассоциация телерадиовещателей (НАТ), ГТРК «Московия» объявляют о подготовке к очередному, VIII ежегодному Международному фестивалю православных теле- и радиопрограмм «Радонеж», который пройдет с 23 по 28 сентября 2002 г.

Фестиваль «Радонеж» (прежнее название - Фестиваль-семинар «Православие на телевидении») проводится регулярно с 1995 года. В нем традиционно принимают участие от 60 до 100 государственных и негосударственных телерадиокомпаний. С 1999 года в Фестивале принимают участие многочисленные представители Православных Поместных Церквей.

Целью Фестиваля является повышение качества православной проповеди в средствах массовой информации, возможность обмена опытом для журналистов, режиссеров, операторов, - всех творческих работников этой области, а также получение ими достоверной информации о жизни Русской Православной Церкви. Главная же цель - участие в конкурсе и получение профессиональной оценки своих работ.

Лауреаты Фестиваля награждаются серебряными медалями Преподобного Сергия Радонежского.

Телепрограммы, признанные жюри лучшими, демонстрируются по общероссийским каналам.

Жюри Фестиваля возглавляет архиепископ Новосибирский и Бердский Тихон и художественный руководитель Малого театра, народный артист России Юрий Соломин.

Президент Фестиваля - Евгений Никифоров.

Председатель Оргкомитета - Нинель Шахова.

Председатель отборочной комиссии - Татьяна Карпова.

В рамках Фестиваля 2002 года состоятся конкурсные просмотры православных телепрограмм, мастер-классы, «круглые столы», встречи с известными пастырями Русской Православной Церкви. Будет предложена разнообразная культурная программа.

Просим Вас не позднее 1 сентября 2002 года сообщить фамилии участников семинара-фестиваля, а до 10 сентября прислать работы на конкурсные просмотр и прослушивание по адресу: 115326, Москва, Пятницкая, 25, Радио «Радонеж».

Видеоработы необходимо представить в двух форматах: VHS (2 экз.) и на носителе, который принят в Вашей телерадиокомпании (1 экз.).

Аудиоработы необходимо представить на кассете (2 экз.) и на носителе, который принят в Вашей телерадиокомпании (1 экз.).

На кассете необходимо указать название работы, хронометраж, фамилию автора, название телерадиокомпании и приложить краткую аннотацию, которая должна содержать:

наименование участника (ФИО), его точный почтовый адрес, телефон (факс, электронная почта), название программы и ее точный хронометраж, первый выход программы в эфир (дата, время, количество повторов), вид программы (духовно-просветительская, познавательная, музыкальная, портрет духовного лица и т.п.), состав всех членов творческой группы с указанием их функций (сценарист, режиссер, оператор и т.д.).

Контактные телефоны: 925-24-25, факс: 950-63-56, e-mail: radonej@cottaj.dol.ru.

Участие в Фестивале бесплатное.

Подробности на сайте www.radrad.ru

ОСТРОВА ПРАВОСЛАВИЯ: НЕКОММЕРЧЕСКОЕ ПАРТНЕРСТВО «ПОПЕЧИТЕЛЬ»

Юрий Ефимович Шелягин, президент холдинговой компании «Эко-тепло». Коренной москвич. Закончил Московский строительный институт. На протяжении 40 лет строит столицу. Участвовал в возведении таких объектов как комплекс зданий СЭВ, аэровокзал «Внуково», телецентр в Останкино. Построил десятки школ, больниц, объектов культуры.... Принимал участие в строительстве космодрома «Байконур». Возглавляемая Ю.Е.Шелягиным компания «Эко-тепло» - член Ассоциации благотворителей «Православной Энциклопедии» и Некоммерческого партнерства взаимопомощи православных предпринимателей и граждан «Попечитель». В этом году Ю.Е. Шелягин избран председателем Координационного совета «Попечителя». На средства компании «Эко-тепло», а также личные пожертвования Ю.Е.Шелягина и его супруги Ольги Ростиславовны восстанавливается Крестовоздвиженская церковь с часовней в селе Свердлово Конаковского района Тверской области. Материальная помощь оказана и храму Живоначальной Троицы Патриаршего подворья в усадьбе Свиблово в Москве, Смоленской церкви села Ильинское и церкви преподобного Сергия Радонежского села Филиппова в той же Тверской области, Российскому онкологическому научному центру имени академика Глухина, Московской Духовной академии. В селе Вахонино Конаковского района Тверской области отремонтирована сельская библиотека, построена спортплощадка, дорога, проложены газ, водопровод, а также обустроена церковь в женской колонии Костромской области. Материальную помощь получили восемь детских домов. Наш корреспондент Антонина Арендаренко беседует с Юрием Ефимовичем Шелягиным о благотворительной деятельности компании «Эко-тепло»

- Был я как-то в издательстве, с которым прежде работал по строительным делам. Увидел, что у них печатается «Православная энциклопедия». Меня это заинтересовало. Когда-то я был, как и большинство людей моего поколения, атеистом, причем очень активным. А жена моя всегда верила. Я ей в этом не мешал - мы никогда на этой почве не ссорились. Со временем стал умнее, стал наблюдать жизнь, и понял, что все-таки Он есть! Так вот, когда я это понял, почувствовал чувство вины за свое былое безбожие. Может поэтому меня заинтересовала «Православная энциклопедия». Мне сказали, что она нуждается в помощи, поэтому возникла ассоциация «Попечитель». Я туда вошел под 10-м номером. Точнее не я, а наша фирма. Мне кажется, сегодня очень важно объединить силы православных верующих. Смотрите, как сплачиваются католики! Они только объявили, что какому-то приюту или дому престарелых помогли - и уже весь мир знает об этом. А посмотрите сколько доброго делают наши люди, причем бескорыстно и без афиширования. Есть, конечно, те, кому обязательно надо отметить. Но у нас при «Энциклопедии» собрались те, кто меньше всего думает о рекламе или другой выгоде.

Так вот мы и пришли постепенно к тому выводу, что нам, православным, надо как-то объединяться. 14 мая этого года было зарегистрировано наше некоммерческое партнерство. Перед этим мы говорили с владыкой Арсением (Епифановым) о своих планах. Он нас поддержал: объединяйтесь! По его благословению все и было создано. Для нас особенно важно помогать «Православной Энциклопедии», осуществлять совместные с ней программы. Кстати, вместе с презентацией третьего тома «Энциклопедии» сам Патриарх Алексий презентовал наш «Попечитель». Его Святейшество рассказал всем о

создании нашего «Попечителя» - некоммерческого партнерства, благословил наши труды. Патриарх сказал, что надеется на то, что мы будем помогать Церкви и объединять тех, кто стремится к этому благому делу. Хочу отметить, что единственное, на чем я настаивал, когда создавалась «Попечитель»: это пункт устава, в котором сказано, что мы можем выводить из «Попечителя» за непорядочное ведение бизнеса. Я считаю, что цель, ради которой мы объединяемся, требует такой жесткости. Порядочность, взаимопомощь и никакого жульничества - эти традиции русских православных предпринимателей мы должны связать!

- А в современных условиях это вообще возможно?

- Скажу откровенно. Государство сегодня ставит нас в условия, когда мы не можем вести идеально честный, прозрачный бизнес. Мы готовы платить все налоги, какие будут, если они не грабительские, если они не уничтожают бизнес. Но когда мы говорим о честности, речь идет и об отношениях между бизнесменами. Да, вы правы: сегодня у нас очень много грязи в бизнесе. С этим надо бороться.

Для того чтобы бороться за чистоту бизнеса, мы в том числе свой «Попечитель» и создали. В его составе не так много людей - 21 человек. На те деньги, что мы собрали, первое, что мы сделали - в Московской Духовной академии вручили лучшим выпускникам 5 сертификатов на «Православную энциклопедию», на полный комплект подписки. Они будут получать бесплатно этот комплект до завершения издания. Мне кажется, что это очень хороший подарок будущим священникам, и очень полезный. И мы так будем делать каждый год. Кроме того, мы наметили программу помощи семьям священников, которые погибли. К сожалению, священники сегодня гибнут очень много, хотя мы редко слышим об этом в наших

СМИ. Пока что мы взялись помочь пяти семьям.

Благотворительная помощь Русской Православной Церкви и семьям погибших военнослужащих - это основная часть деятельности некоммерческого партнерства «Попечитель». Но есть еще и взаимопомощь внутри партнерства. Это и собственная юридическая служба, и сотрудничество в делах: взаимные поставки продукции, товаров и услуг.... Все это - в давних российских традициях, когда существовали товарищества на доверии. И далеко не каждый из тех, кто имеет капитал и желание войти в состав «Попечителя», может на это рассчитывать. Незапятнанная репутация и порядочное ведение дел - непременные условия.

- Офис компании «Эко-тепло», которую вы возглавляете, размещается в промышленной зоне Свиблово. Под огромными трубами ТЭЦ неожиданно смотрится маленький особнячок в окружении цветущих роз и лилий. Что же означает название: «Эко-тепло»?

- Мы занимаемся инвестициями в жилье. К сожалению, этот бизнес сейчас стал очень тяжелым, потому что очень много хищников вокруг него. Но тем не менее, мы пока еще занимаемся этим бизнесом. У нас организована... своя риэлторская фирма. Вот почему «Эко»... - то есть экологически чисто, только в духовно-нравственном смысле. Потому что экология среды, которая нас окружает, напрямую связана с экологией нашей духовной, с чистотой нашей душевной - с тем, что лежит в основе деятельности фонда «Попечитель». Это ведь не просто материальная помощь кому-то. Это прежде всего - моральная поддержка. Благотворительность - она ведь в традициях и русского общества, и Русской Православной Церкви. Многое было просто забыто нами, утрачено. Сейчас мы возвращаем это. Дай Бог, чтобы получалось!

- Получится, если есть еще среди нас люди деятельные, мыслящие, патриотически настроенные - в лучшем смысле этого слова...!

- Это вы правильно сказали - патриотически настроенным.....

- Слово это, конечно, подзатаскали, какой-то оттенок оно приобрело.....

- Но все же оно менее затаскано, чем слово любовь. Хотя христианство призывает именно к любви, к порядочности, к добру.... Эти чувства, на мой взгляд, самые главные в жизни. Только ради этого человека рождается и живет! Так вот, если говорить о патриотизме... В силу моей успешности в бизнесе, мне многие говорили: «Почему ты не уедешь? Зачем тебе это нужно - жить в России? Твоему сыну, твоей жене там будет лучше! Тебя же здесь в конце концов просто зарежут или расстреляют! Зачем? Как ты можешь жить в такой стране?!» Знаете, ведь они в чем-то правы - действительно страшно нам сейчас жить в нашей стране! И тем не менее, мне даже в голову не приходит уехать из России. Я безумно люблю Россию, как бы это пафосно ни звучало! И жена меня в этом поддерживает, и дочь, и внук,..., которому сейчас 14 лет.

Пусть это кому-то покажется напыщенной фразой, но я действительно люблю свою страну, свою работу на ее благо. Может, поэтому я до сих пор не знаю, что такое усталость. Одышка есть, да, но усталости от работы у меня нет. Работаю до часу, до двух, не устаю. Я верю в будущее России. Промышленность наша рано или поздно возродится, будет загружена. Сейчас промышленность в упадке, потому что нет заказов. Но кадры там хорошие! Они сохранились. Надо нашим предприятиям обеспечить заказы. Надо не за границей покупать товары, не за рубеж отправлять наши средства, а вкладывать в нашу промышленность и все время увеличивать, наращивать.

му тарифу - от 150 до 240 рублей на человека.

Адрес гостиницы: Мичуринский проспект, 8/29, тел: 143-67-57, факс: 939-97-67; проезд: м. Университет. Специальный приз учрежден Паломнической службой «Радонеж».

Победившая съемочная группа сможет отправиться в паломничество на Святую Землю по специальному маршруту, предусматривающему возможность профессиональной работы.

■■■

Торжественная церемония вручения наград лауреатам Международного фестиваля православных теле- и ра-

диопрограмм «Радонеж», как сообщили в Оргкомитете Фестиваля, состоится 27 сентября в 15 часов в Патриарших Палатах Московского Кремля.

Перед этим по согласию Комендатуры Кремля участники Фестиваля смогут посетить Большой Кремлевский Дворец.

■■■

Фонд «Попечитель» и Церковно-научный центр «Православная энциклопедия» учредили свои награды. Лауреатам Фестиваля будут вручены сертификаты на подпись полного издания «Православной энциклопедии».

РАДОНЕЖ

НОВОСТИ ФЕСТИВАЛЯ

Работать и проживать участники Фестиваля будут в паломническом центре Московского Патриархата (бывшая гостиница «Университетская»), недалеко от главного здания Московского Университета на Воробьевых горах. К их услугам будут предоставлены комфортабельные номера, пять просмотровых залов, помещение бывшего кинотеатра «Литва» на 800 мест.

Паломнический центр предоставил участникам возможность проживания по специальному паломническо-

НЕИЗВЕСТНЫЕ СЕМИНАРИИ:

ПЕРЕВИНСКАЯ

Мы продолжаем публикации о новых духовных учебных заведениях столицы, которые открылись за последние годы.

В 2000 году, ровно два года назад, состоялся славный юбилей - исполнилось 225 лет со времени основания духовной школы при Николо-Перервинском монастыре. Эта дата совпала тогда еще с одним знаменательным событием - первым выпуском в возобновленном Перервинском училище, ныне преобразованном в Перервинскую духовную семинарию. Совпадение этих двух событий было не случайным, - оно указывало на ту глубокую преемственную связь, которая объединяет нынешнюю духовную школу с той, которую в 1775 году основал на Перерве митрополит Платон (Левшин).

Семинария эта, по справедливости носящая наименование платоновской, в про-должение 37 лет находилась под его ближайшим попечением во все времена управления им Московской епархией. Просвещеннейший иерарх своего времени, митрополит Платон видел недостаток духовного образования, потребности которого не могли удовлетворить существовавшие тогда две духовные школы - Славяно-греко-латинская Академия и Троицкая семинария. Помимо улучшения уровня образования в этих духовных школах, владыка Платон ясно сознавал нужду в новых, - могущих облегчить доступ духовенству, в особенности бедному, к духовному просвещению. Выбор пал на заштатный Николо-Перервинский монастырь, недалеко отстоящий от Москвы, но в то же время удаленный от суеты и соблазнов столичной жизни. Архипастырь принял монастырь под свое особое покровительство, неустанно во все времена своего святительства в Москве заботился о приведении в порядок монастырских дел и его благоустройстве.

Предметы преподавания в платоновской семинарии были следующие: грамматика, поэзия, риторика, история, география, арифметика и языки: латинский, греческий, немецкий и французский. Обучение семинаристов церковному пению возложено было на информатора - учителя младших классов семинарии. С богослужением Православной Церкви и церковным уставом семинаристы знакомились практически, присутствуя часто при церковных службах и прислуживая в алтаре. Перервинские семинаристы сами чистили дорожки в садах, шевелили и складывали в копны сено, поливали и пололи гряды на огородах, собирали лечебные травы, цветы для украшения храмов. Митрополит Платон часто трудился вместе с ними, собственным примером внушиая ученикамуважение к сельским работам.

Но главное, чему должны были научиться семинаристы в созданных митрополитом Платоном духовных школах (не только Перервинской, но и Вифанской), - это христианские добродетели. «Наблюдайте сей долг пред Богом всепрележно, - писал он, - чтобы учителя не только учительством, но еще более честным житием юношество наставляли, также и об учениках, чтобы не только в науках, но еще более в добродетели преуспевали. И еще: «Учение, дабы было действи-

тельно, не столько зависит от остроумия и красноречия, сколько от чистоты и непорочности сердца учителей!».

Митрополит Платон был убежден, что науки без веры, простоты и любви к Богу могут посеять лишь плевелы лжеучений и плотского мудрования кичливого ума: «От умозрительных наук более вреда, нежели пользы, - писал он, - и ежели вера ослабнет а с нею вместе и благонравие, то никакой не учинят пользы ни просвещение, ни мужество». В этом он все более убеждался, видя ту «умственную заразу», которую рассеивала западная лженака в лице французских энциклопедистов. Во Франции уже стали явны последствия их пагубных лжеучений, - пролились реки крови, была попрана вера Христова и испровергнут Государев престол. И архипастырь не уставал обличать подобных за-

рвалась ее духовная связь с Платоновской, не иссяк и никогда, по милости Божией, не иссякнет этот пытающий и вдохновляющий ее корень.

И вот теперь, возрождая духовную школу на Перерве, мы вновь обращаемся к ее великому основателю - митрополиту Платону, внимая его духовному опыту. Во многом платоновская семинария может служить примером для нынешней. Прежде всего - это безусловное первенство живой православной веры и церковной жизни в деле нравственного воспитания учащихся. Не умозрительные науки, но школа Христова, по словам митрополита Платона, является тут основой духовного образования. Это включает и обязательное посещение церковного богослужения, в котором студенты принимают участие в качестве пономарей, чтецов, певчих, звонарей. Это, как было сказано выше,

первый свой период именовалась Эллинскими школами, во второй - Словено-латинскими, то при Преосвященном Платоне - Словено-греко-латинскими, потому что при нем усилено было преподавание греческого языка до того, что некоторые из академистов могли правильно писать на древнегреческом и свободно говорить на новогреческом. Тогда же начали писать на русском языке сочинения и состязаться в диспутах; на русском языке стали преподаваться и богословские науки; была введена как предмет и Русская церковная история. Можно предположить, что в Перервинской духовной семинарии, основанной им в том же 1775 году, святитель ввел подобный же устав преподавания. Соблюдая ту же традицию, сегодняшняя семинария на Перерве, помимо основных богословских предметов, большое внимание обращает на такие дисциплины, как литература, история Русской Церкви, церковное пение. Последнему предмету уделяется особое внимание. Студентам преподается основы сольфеджио, музыкальной грамоты, вокала. Все студенты поют на клиросе. Клиросное и пономарское послушание несут воспитанники и на подворье Николо-Перервинской обители в селе Троицком Одинцовского района, участвуя в регулярно совершающихся там богослужениях. И конечно же, - в хозяйственном благоустройстве.

Что касается слов Преосвященного Платона о духовной школе прежде всего как о школе Христовой, т.е. школе жизни по заповедям Христовым, то теперешняя духовная семинария именно их ставит в основание своей деятельности. Проживая постоянно в Николо-Перервинской обители, молодые люди проходят здесь школу христианской жизни, научаясь общаться друг с другом, а также с учащими и начальствующими, в духе любви. Школу послушания как такого и различные послушания в частности проходят они за годы пребывания в Николо-Перервинской обители. Многие послушания связаны с социальным служением, которое несет обитель. Это прежде всего - окормление тюремного храма святой равноапостольной Марии Магдалины в женском следственном изоляторе, расположенному неподалеку от монастыря. Здесь проходят регулярные богослужения, во время которых семинаристы исполняют обязанности певчих и пономарей. Кроме того, воспитанники Перервинской семинарии встречаются с учащимися общеобразовательных школ, проводят беседы с воинами-строителями.

Заканчивая разговор о Перервинской духовной семинарии, прошлой и теперешней, можно сказать, что вся забота по духовному и материальному окормлению Перервинской духовной школы по-прежнему лежит на Николо-Перервинской обители, которая, хоть и не является пока собственно монастырем, но уже сейчас восстанавливает свои традиции и свято хранит память о своей истории и о тех великих церковных деятелях прошлого, которые так любили и благоукрашали ее.



падных лжеучителей, наводнивших Россию и всеми силами пытающихся развернуть молодое поколение русских людей. Уже в старости митрополит Платон любил спрашивать богословов: «Вы ведь прошли все школы; Христово-то школу прошли ли?».

Перервинская духовная школа в разных формах и под разными названиями просуществовала вплоть до 1917 года, после чего на долгие годы были насилиственно прерваны и церковное богослужение, и духовное образование. Но пророческими оказались слова приснопамятного владыки Платона, ставшие своего рода девизом Николо-Перервинской обители:

«Перерва! Не страшись своего наименования, ибо Бог не допустит тебе превратиться. Воздай хвалу Провидению, Которое печется о тебе, и никогда не переставай совершенствоваться, иди вперед по тому пути, на который ты так успешно вступила».

В 1990 году в Николо-Перервинской обители было возобновлено богослужение, а в 1996 году по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия, заново открылось Перервинское духовное училище, призванное дать воспитание и образование будущим священнослужителям. 17 июля 2001 года на заседании Св. Синода Перервинское духовное училище было преобразовано в Духовную семинарию, ректором которой назначен настоятель Николо-Перервинской обители протоиерей Владимир Чувикин.

Не на пустом месте возродилась ныне наша Перервинская духовная школа, не пре-

ЦЕРКОВНАЯ ПОШИВОЧНАЯ МАСТЕРСКАЯ
приглашает на постоянную работу толковых и добросовестных сотрудников на должности:

ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ УПРАВЛЯЮЩИЙ:
15000 - 25000 РУБ.

Руководство работой православной церковной пошивочной мастерской, отделами пошив, вышивки.

Устанавливает и поддерживает деловые отношения с владельцем здания, таможней, налоговыми и другими государственными органами, отвечает за все оперативные вопросы связанные с обеспечением работой мастерской.

Владение ПК (Office и почта - минимум), инициативность, рабочее знание налогового законодательства РФ, беглое устное и письменно владение английским языком (минимум TOEFL 550) - существенный плюс. Общее представление об электронной коммерции и методах работы в данной среде.

Опыт работы - 2 года. Образование - высшее.

ГЛАВНЫЙ БУХГАЛТЕР: 8000-12000 РУБ.

Опыт работы от 2-х лет. Все участки бухучета. MS OFFICE, 1С.

Английский язык (чтение профильных текстов с минимальным использованием словаря).

ПРОГРАММИСТ: 8000-12000 РУБ.

Создание и продвижение страниц в Интернет. Поддержка местной сети ПК.

Уверенное владение программами графической верстки, WIN NT/2000/UNIX.

Минимум 2 года работы в одной из сред: APP, HTML, DHTML и др.

Знание CSS, XML, XSL, Photoshop, CorelDraw.

Дизайн, интернет-графика.

СЕКРЕТАРЬ-ДЕЛОПРОИЗВОДИТЕЛЬ:**6000-10000 РУБ.**

Ведение документации. Работа на телефоне. Машинопись - 180 зн./мин (рус.), 130 зн./мин (англ.). Отличное владение MS Office.

СНАБЖЕНЕЦ: 8000-15000 РУБ.

Все вопросы снабжения предприятия. Водительские права категории «D».

Знание ПК.

МАСТЕР-ТЕХНОЛОГ ШВЕЙНОГО ПРОИЗВОДСТВА, ШВЕИ, ЗАКРОЙЩИЦЫ: 4000-10000 РУБ.

Хорошие условия работы, достойная зарплата. 15 мин. на автобусе от станции метро «Анино» или платформы Щербинка.

Заявления и резюме присыпать по электронной почте: prihod@mail.ru или по адресу: 142002 М.О., г.Щербинка, ул. Южная, 8. На конверте указать: «Для церковной мастерской».

Справки по телефону: 177-63-85 с 10 до 21 часа.



**ООО ИЗДАТЕЛЬСТВО
«Святитель Иоанн Златоуст»**

Сообщает:

поступила в продажу 2-я книга 7-го тома полного собрания творений свт. Иоанна Златоуста

- учителя Церкви, жившего в конце IV века, который получил свое прозвание за **непревзойденное духовное красноречие** - включает его проповеди, бывшие на протяжении полутора тысяч лет **любимым чтением христиан**, а также собрание признанных классическими в христианской литературе **толкований на книги Священного Писания**.

Приобрести книгу можно:

- в магазине «Православное слово» по адресу: ул. Новокузнецкая, д. 29, стр. 5а (м. Третьяковская, Новокузнецкая);

- в книготорговле Сретенского монастыря, ул. Б. Лубянка, д. 19, стр. 1 (м. Тургеневская);

- в книготорговле Новоспасского монастыря, Крестьянская пл., д. 10, (м. Пролетарская);

- в лавке Издательского отдела Свято-Троице-Сергиевой Лавры (г. Сергиев Посад, Лавра, Водяная башня);

- в книготорговле Данилова монастыря, Даниловский вал, 22, (м. Тульская);

- в магазине «Маковец», ул. Мясницкая, (м. Красные Ворота)

**Справки об оптовой продаже книги:
тел./факс: (095) 235-04-83, 925-24-25.**

По благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси АЛЕКСИЯ II
ВОСЬМАЯ ВСЕРОССИЙСКАЯ ВЫСТАВКА



16-23 ОКТЯБРЯ 2002 ГОДА

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ, МИХАЙЛОВСКИЙ МАНЕЖ
(Манежная пл. д. 2, ст. метро «Гостиный Двор»)
Выставка «Православная Русь» - это многолетний совместный проект Санкт-Петербургской Епархии, Санкт-Петербургских Духовных Академии и Семинарии, Администрации Санкт-Петербурга и выставочного объединения «РЕСТЭК». Почетным председателем Оргкомитета является Митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский ВЛАДИМИР.
Выставка «Православная Русь» знакомит с основными направлениями деятельности Православной Церкви и предоставляет уникальную возможность общения представителям различных епархий, архитектурных, реставрационных фирм, производственно-художественных мастерских, печатных изданий, общественных организаций, православных верующих.

Тематические разделы выставки:

- * Восстановление и реставрация храмов и монастырей
- * Миссионерская деятельность и социальное служение церкви
- * Колокольное литье
- * Паломничество
- * Иконопись
- * Церковная полиграфия и издательское дело
- * Храмовое убранство, церковная атрибутика
- * Духовное образование и просвещение
- * Православные традиции в ювелирном искусстве
- * Декоративно-прикладное искусство и народные промыслы
- * Одежда и головные уборы религиозного назначения

К участию в выставке приглашаются:

- * Архитектурные, строительные, реставрационные организации
- * Колокололитейные фирмы
- * Иконописные мастерские
- * Ювелирные фирмы
- * Мастерские народных промыслов
- * Церковные общины и монастыри Русской Православной Церкви, православные братства и сестричества
- * Мастерские при приходах и монастырях
- * Духовные школы
- * Издательства духовной литературы
- * Организаторы паломнических поездок

Интерес к выставке постоянно растет и, выставочное объединение «Рестэк» в этом году продлило ее работу до восьми дней. За эти дни в Михайловском манеже побывают священнослужители и церковнослужители, прихожане храмов, реставраторы, художники, работники культуры и образования, предприниматели России, Финляндии, Эстонии и других стран, огромное количество мирян. В 2001 году в выставке принимали участие представители 14 епархий России и Украины, а среди посетителей были гости из 30 городов России, ближнего зарубежья (Украины, Казахстана, Эстонии, Беларуси) и стран дальнего зарубежья (Румынии, Сербии, США, Германии, Финляндии).
Подробная информация, резервирование стенда и заказ билетов на сайте

<http://www.restec.ru/holyrussia>

Россия, 197110, Санкт-Петербург, а/я 268

Тел. (812) 320-8095, 235-8384

Факс (812) 320-8090

E-mail:culture@restec.ru



НОВОСТИ ОГРАБЛЕН ПРАВОСЛАВНЫЙ ХРАМ

НОВГОРОД. По сообщению РИА «Новости», возгорание в валдайском Свято-Троицком соборе 18 столетия было зарегистрировано 4 июля.

Прибыв в храм, расположенный на центральной площади Валдая, оперативники обнаружили, что одна из входных дверей собора - взломана и на ковровых дорожках внутри него раскиданы горящие листы, которые, как выяснилось позднее, были страницами богослужебных книг. После тушения пожара работники правоохранительных органов установили, что из «свечной лавки», преступники выкрали изделия из золота и серебра. Сумма ущерба устанавливается.

Пожар в валдайском Свято-Троицком соборе стал уже вторым за последние 8 лет. В ночь на 1 января 1993 года этот валдайский храм практически сгорел во время новогодней дискотеки. К восстановлению собора горожане приступили в 1998 году и к январю 2002 года закончили его реставрацию. 6 января 2002 года, в Рождественский сочельник, архиепископ Новгородский и Старорусский Лев совершил в возрожденном из руин соборе первую Божественную литургию.

Русская линия



Георгиевская церковь - единственный храм, принадлежащий Украинской Православной Церкви во Львове.

ЛЬВОВ. Городской совет Львова отказал общине канонической Украинской Православной Церкви в строительстве храма в Си-

ПРАВОСЛАВНЫМ ЛЬВОВЯНАМ НЕ РАЗРЕШАЮТ СТРОИТЬ ХРАМ

ховском микрорайоне города. Об этом сообщили в управлении по вопросам религии Львовской областной администрации.

Год назад, накануне визита во Львов папы римского Иоанна Павла II, депутаты приняли решение снести деревянную постройку православного храма, поскольку неподалеку от этого места должна была состояться встреча папы с католической молодежью Западной Украины. Из-за этого во Львове возник межрелигиозный конфликт. Римский понтифик попросил депутатов отказаться от непродуманного решения и дать возможность православной общине построить себе ка-

менную церковь.

Во Львове в настоящее время в распоряжении ве- рующих канонической Украинской Православной Церкви имеется лишь одна Свято-Георгиевская церковь. В воскресные и праздничные дни в крохотном храме на приставных престолах совершаются по три литургии. Верующим не хватает места, поэтому зачастую они вынуждены молиться во дворе храма и на проезжей части улицы.

Власти города в течение последнего десятилетия отказывают Львовской епархии УПЦ в выделении участков земли как под кафедральный собор, так под храм на Сиховском жилом массиве.



Памятник первопечатнику диакону Иоанну Федорову во Львове.



Церковь св. Николая, XIII в. - древнейший православный храм Львова. Ныне занят раскольниками.

мир Гузар просили депутатов согласиться выделить земельный участок общине УПЦ МП для строительства церкви. Тогда же депутаты городской рады прошлого созыва приняли такое решение и постановили разрешить строительство на Сихове. «Сегодня, когда уже на рассмотрение депутатов вынесено конкретное место на улице Коломийца, депутаты это решение не приняли. Думаю, что непринятие этого решения - это нехорошо, необходимо было дать право общине, которая зарегистрирована, начинать процесс строительства храма. Ибо каждый человек, каждый гражданин Украины имеет право на свое вероисповедание. Я считаю, что по-христиански мы должны были бы выделить этот участок», - считает Василий Билоус. Вот так львовские газеты отозвались на

то, что у нас происходит. Как видите, все отвечает действительности.

- Отец Владимир, есть ли сейчас у верующих из вашей общины возможность совершать богослужения?

- Пока службы продолжаются в маленьком храме, а нам ведь обещали новый участок земли. Но на том участке, который нам обещали выделить первоначально, уже сделали автостоянку. Взамен предложили другой, на который не соглашаемся уже мы сами. Дело в том, что там сейчас находится помойная яма. Мы считаем издавательством предложение поставить православный храм на том месте.

- Почему же власти Львова проявляют такую нетерпимость к православным, если сам папа Иоанн Павел II призвал их выделить вам землю для храма?

- Вы знаете, то, что папа говорил о помощи нам, на самом деле, ничего не значит. Это были красивые слова, сказанные во время папского визита во Львов, и только. Депутаты декларируют терпимость, но на практике поступают иначе. Позиция папской курии, на мой взгляд, выглядит просто как лицемерие. Если бы Ватикан дал указание выделить участок нашей общине, то это уже давно было бы сделано, так как наши депутаты готовы слушаться папу во всем. Поражает циничная позиция римо- и греко-католиков, которые здесь, на Западной Украине, буквально душат нас и при этом требуют от властей Украины помочь им в продвижении на Восток. Буквально на днях на Синоде Греко-католической церкви кардинал Гузар открытым текстом сказал в адрес правительства: «Помогите нам получить храмы в Киеве и Харькове». Католики требуют себе уже не просто земельные участки на Востоке Украины, а храмы, наши храмы, православные. То есть уже идет процесс насилия и католизации всей Украины, а не только нашей Галичины.



(По материалам интернет-сайта «Седмица.RU»)

Церковь Успенского Ставропигиального братства во Львове, XVI-XVII вв. Ныне занята раскольниками.

ЗОЛОТЫЕ ЯЙЦА ИНТЕРНЕТА: ПОРА ПРИРЕЗАТЬ КУРИЦУ

Опознать курицу, которая несет на Интернете золотые яйца, сумеет каждый, кто хоть чуть-чуть разбирается в деле, даже с закрытыми (поневоле!) глазами: это порнография.

Вообще говоря, порнография - это единственный по-настоящему прибыльный вид Интернет-бизнеса. Согласно сообщению в статье на <http://www.worldnetdaily.com> (Новый сайт собирает компромат на порно-дельцов), представитель организации Morality in Media Inc. («Моральный облик СМИ») Патрик МакГрэт отметил: «Как видно, противозаконный сбыт порнографических материалов был и остается единственной отраслью коммерции на Интернете, которая все последние годы приносит устойчивую прибыль».

Волна массовых увольнений и банкротств, захлестнувшая индустрию Интернета во время недавнего экономического спада в США, с полной ясностью подтверждает этот вывод: в то время как большая часть интересных и смелых проектов обернулась воздушными замками, грязный бизнес смело и уверенно шагает вперед.... Более того, как замечает МакГрэт, «порноиндустрия в целом переключается на Интернет, и с каждым днем все трудней и трудней избежать соприкосновения с нею». Всякий, у кого есть электронная почта, кто работает с информацией на сети, прекрасно знает, о чем идет речь. А «порно-индустрия в целом» - это уже не шутки: ее оборот оценивается суммой, превосходящей все отрасли бизнеса в сфере развлечений в США, вместе взятые.

Почему так вышло? Идеологи и защитники порнографии утверждают, что предложение следует за спросом, а спрос-де присущ

природе человека. И они правы - до известной степени. Ведь в нашей природе есть две стороны: исходная, божественная и добрая, - и падшая, злая, искаженная грехом. Надо ли объяснять, какую из этих двух сторон возделывает, развивает и питает порнография? С тем же успехом можно выдвинуть жаждность и агрессивность (вполне реальные свойства человеческой природы!) в качестве оснований для законного внедрения в нашу жизнь воровства и убийства.

Однако сам термин «порнография» (от греческих слов порни - проститутка и графо - пишу) не подходит для успешной борьбы с этим явлением: он недостаточно точно отражает реальность. Юристы в США различают два вида относящихся к делу объектов: непристойные (indecent) и похабные (obscene). Картины тех или иных интимных частей тела, дискуссии о тех или иных половых извращениях и их достоинствах, - все это по большей части относится к первой категории; к ней применяются различные законы и правила, в особенности категориально доступа малолетних к непристойным материалам. Целый ряд широко известных судебных баталий по поводу свободы слова, личных прав и общественных интересов, связан с понятием непристойности.

Но сколь бы вредной она ни была, у непристойности не слишком-то много общего с порно-индустрией. Золотых яиц непристойность не несет, по крайней мере в наши дни; золотые яйца несет похабщина. Именно похабщина способна поработить человеческую душу подобно тому, как наркотики порабощают тело - так что по доходности порнобизнес способен соперничать с нарко-бизнесом. И

если вы не видите разницы между непристойностью и похабщиной - и непременно хотите узнать предмет поближе - ознакомьтесь с содержанием двух-трех писем с фальшивым обратным адресом, из тех, что вы каждый день уничтожаете не читая у себя в электронном почтовом ящике. Только запаситесь заранее каким-нибудь тазиком: рвота - нормальная реакция на походные раздражители.

И многие при этом даже не догадываются - причем не только в других странах, но, к сожалению, и в самой Америке, - что похабные материалы не запрещены Конституцией США. Согласно многочисленным и совершенно определенным решениям судебных инстанций, понятие свободы слова к ним не относится. «Распространение похабных материалов, будь то через Интернет или любым другим путем, - это преступление», - подчеркивает Патрик МакГрэт.

Так в чем же дело? Почему порно-дельцы продолжают заваливать нас и наших детей своей гнусной продукцией вместо того, чтобы считать дни, месяцы и годы за решетками федеральных тюрем? Проблема, как обычно, не в законах, а в их исполнении. «За годы президентства Клинтона - сообщает МакГрэт, - уголовные дела по обвинению в распространении похабщины практически исчезли» (ворон ворону глаз не выключает?) Сегодня, после прихода к власти Дж. Буша и, не в последнюю очередь, после нападения 11 сентября (предвидел ли дьявол такие последствия?), ветер переменился, и «в своем недавнем выступлении [в июне 2002 г.] Генеральный Прокурор США Джон Эшкрофт заявил о решимости Министерства Юстиции преследовать распространителей

похабных материалов по всей строгости закона».

Сдержит ли Генеральный Прокурор свое слово, или нет - покажет будущее. Но американцы - нация дела, и они принимают конкретные меры уже сейчас. Как сообщается в упомянутой выше статье, организация «Morality in Media» открыла на Интернете новый сайт, <http://ObscenityCrimes.org>, где каждый может сообщить сведения о распространителях похабщины для передачи их в прокуратуру. Здесь же собираются сведения о нарушениях закона, не связанных с Интернетом, - например, о магазинах и пунктах видео-проката «для взрослых». Приведены ссылки на Национальный Центр Защиты Детей, куда стекаются данные для возбуждения уголовных дел о распространении и половой эксплуатации малолетних, на петицию об усилении борьбы с порнографией и на информационную страницу, где объяснено, почему похабные материалы не подпадают под статью американской Конституции о свободе слова.

«Каждый, кто возмущен лавиной порнографии на Интернете, - говорит президент Morality in Media Роберт Питерс, - должен установить закладку на <http://ObscenityCrimes.org> для легкого доступа к нашему сайту». По крайней мере, это лишит администрацию возможности сослаться на отсутствие общественного интереса к проблеме. Нам же остается пожелать, чтобы русские последовали примеру американцев в энергичном гражданском действии и подтолкнули свое правительство к немедленным жестким мерам против порно-дельцов и прочих агентов гнусного бизнеса.

Иеродиакон МАКАРИЙ,
гор. Иваново

Лучшие передачи Радио «Радонеж»
на кассетах!



Православные пастыри отвечают на вопросы духовной жизни. Кассеты можно приобрести в магазинах «Православное слово», «Маковец», лавках Свято-Данилова монастыря и подворья Троице-Сергиевой лавры.

Для оптовых покупателей тел.: 950-6356

ПОМОГИТЕ! Дорогие братья и сестры!

Мне предстоит хирургическая операция, но к большому сожалению, она платная, а у меня нет средств ее оплатить. Очень прошу о помощи!

Адрес: Россия, 442500, Пензенская обл.
г. Кузнецк, ул. Хвалынского, 94.

Грищенко Александру Сергеевичу,
псаломщику в храме Казанской иконы Божией Матери



Чтобы в
радиоэфире
звучал голос
православия
**Помогите
Радио
«Радонеж»**

Ведущие пастыри
России молятся о
вас, трудятся для вас,
и только вашей
жертвой возможно
это чудо.

**Пожертвования
принимаются в
любом
отделении
Сбербанка
России**

Извещение

Кассир

Квитанция

НОВОСТИ

НАШЛИ «СТРЕЛОЧНИКА»

ПСКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ. Заместитель Губернатора Псковской области Дмитрий Шахов встретился с главой католической церкви в России Тадеушем Кондрусевичем, прибывшим во Псков для участия в торжественной церемонии освящения «краеугольного камня» католического костела. Основной темой беседы с Дмитрием Шаховым стало строительство католического храма и возникшие при этом проблемы, сообщает пресс-служба администрации Псковской области. Негодование православных жителей Пскова вызвало намерение католиков устроить себе костел выше Троицкого Собора Кремля. Стороны согласились, что во всем виноват архитектор, спроектировавший здание. Сейчас идет процесс согласования и корректировки конструкции храма, высота которого станет меньше и составит 28 метров. Глава российских католиков подчеркнул готовность совместно с администрацией области решать социальные проблемы. Кондрусевич планирует встретиться с мэром Пскова Михаилом Хороненым.

Русская линия

ПАЛОМНИЧЕСКАЯ СЛУЖБА «РАДОНЕЖ»

ПРИГЛАШАЕТ В ПУТЕШЕСТВИЕ ПО СВЯТЫМ МЕСТАМ
РОССИИ И ЗАРУБЕЖЬЯ



Зосимова, Вышинская Пустынь. Александров.

Каин. Оптина Пустынь.

Монастыри: Пюхтицкий, Серафимо-Дивеевский,

Иоанно-Богословский, Никольский.

Малоярославец. Санкт-Петербург.

Чудотворные иконы и святыни московских

храмов

В Италию к мощам святителя чудотворца Николая.

В Грецию. Небесные монастыри. Острова.

На Кипр.

В Святой град Иерусалим.

Новый телефон для справок: 937-5791

Наш новый адрес: Москва,

ст. м. «Проспект мира»,

Протопоповский пер., дом №9, 2 этаж.

РАДОНЕЖ

Форма № ПД-4

(наименование получателя платежа)

7728075928

(ИНН получателя платежа)

40703810300020106444

(номер счета получателя платежа)

ОПЕРУ СБ РФ отдел I

(наименование банка и банковские реквизиты)

к/с 30101810400000000225

отделение 1 Московского ГТУ Банка России

044525225

добровольный взнос

(наименование платежа)

Дата _____ Сумма платежа: _____ руб. _____ коп.

Плательщик (подпись) _____

РАДОНЕЖ

(наименование получателя платежа)

7728075928

(ИНН получателя платежа)

40703810300020106444

(номер счета получателя платежа)

ОПЕРУ СБ РФ отдел I

(наименование банка и банковские реквизиты)

к/с 30101810400000000225

отделение 1 Московского ГТУ Банка России

044525225

добровольный взнос

(наименование платежа)

Дата _____ Сумма платежа: _____ руб. _____ коп.

Плательщик (подпись) _____

УВЕДОМЛЕНИЕ

Совет директоров ОАО «Шереметьево-Карго» уведомляет, что в соответствии с Договором, вступившим в силу 28 июня 2002 года, ведение реестра владельцев именных ценных бумаг открытого акционерного общества «Шереметьево-Карго» передано специализированному регистратору – ЗАО «МДМ-Регистратор».

Полное фирменное наименование специализированного регистратора: закрытое акционерное общество «МДМ-Регистратор»;

Местонахождение: 109172, г.Москва, Котельническая наб., д.33 стр.1;

Почтовый адрес: 101000, г.Москва, а/я 343;

Телефон/факс: (095) 792-59-43, 797-26-68

Обращаться по всем вопросам ведения реестра владельцев именных ценных бумаг ОАО «Шереметьево-Карго» также можно по телефону: 967-11-51.

**Совет директоров
ОАО «Шереметьево-Карго»**

По благословению

**Патриарха Московского и всея Руси Алексия II
ПРО «Юридическая служба»**

оказывает все виды юридических услуг, включая

- консультации по защите прав потребителей, предпринимателей, жилищным, трудовым, семейным, налоговым, наследственным, земельным, церковно-каноническим правоотношениям, вопросам гражданства и другим правовым вопросам;

- экспертизу нормативных актов, составление договоров и иных документов;

- юридическое сопровождение сделок; сбор документов для: вступления в наследство, заключения договоров дарения, ренты, мены, приватизации; регистрация прав собственности;

- абонентское обслуживание юридических и физических лиц.

Гражданам и юридическим лицам квалифицированная адвокатская защита по всем категориям дел: уголовным, гражданским, арбитражным. Мы рады помочь Вам по всем правовым вопросам.

Директор - зам. декана з.о. МГЮА, АДВОКАТ
кандидат юридических наук Варыс М.Ю.

Москва, 2-й Красносельский пер., д. 7, территория храма Всех Святых, рядом с метро «Красносельская».

Телефон: 264-11-70, факс: 264-75-69.

Лицензия № 77 МЮ 016481

Информация о плательщике:

(Ф.И.О., адрес плательщика)

(ИНН налогоплательщика)

№

(номер лицевого счета (код) плательщика)

Информация о плательщике:

(Ф.И.О., адрес плательщика)

(ИНН налогоплательщика)

№

(номер лицевого счета (код) плательщика)

РУССКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ И СОВРЕМЕННЫЕ ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ

Окончание. Начало на стр. 1

Сегодня российское «антиклерикальное лобби» представляет из себя группу единомышленников, участники которой, действуя каждый в своей области и в своих интересах, проводят явно скоординированную политику по противодействию существующей Церкви. В их распоряжении находятся средства массовой информации и значительные административные возможности. Поддержка в разработке и продвижении их идей оказывается и некоторыми группировками в структурах власти.

Основу идеологии «антиклерикалов» составляет следующий набор тезисов: на первом уровне, предназначенному для «массового» потребления и публикаций в бульварной прессе, Священноначалие попросту обвиняется во всех мыслимых и немыслимых грехах, вплоть до торговли водкой и сигаретами. В последнее время, однако, этот прием постепенно выходит из употребления, уступая место более продуманным, или же, в крайнем случае, употребляется в сочетании с ними. Популярны манипуляции со статистикой: доказывается, что, во-первых, православных не 80 и более процентов граждан России, а значительно меньше; во-вторых же, эти граждане, хотя и считают себя православными и крещены в существующей Церкви, тем не менее, с точки зрения церковных канонов (!), православными считаться не могут (редко призываются и т. п.). Таким образом, Церковь, мол, не имеет права представлять на государственном уровне православное большинство российского населения. Более того,

в том числе и на этих основаниях утверждается, что большинству населения, собственно говоря, все равно, где «удовлетворять свои религиозные потребности»; при этом Священноначалие существующей Церкви предстает в качестве некоего «коллективного олигарха», монополизировавшего «религиозные услуги», неспособного к «конкуренции» в этой сфере и прибегающего поэтому к административным методам для сохранения своей «монополии».

То есть Церковь рассматривается фактически как «корпорация»; утверждается необходимость «социального контроля» и «прозрачного бюджета» для Церкви, всерьез заявляется, что подобный контроль необходим хотя бы потому, что церковные каноны не соответствуют, видите ли, гражданскому законодательству (!) и рядовой священник в качестве наемного работника совершенно бесправен перед архиереем(!). Венчает подобные построения вытатченный недавно из исторического забвения термин «иерократия». Смысла этого термина в том, что руководство Церкви, ее Священноначалие якобы присваивает себе право говорить от имени верующих, вообще являющихся некой обособленной «хреческой кастой», по своей природе неспособной на позитивные действия, неспособной также контролировать внутрицерковную обстановку и потому, мол, неизбежно влияющей негативно на внутрирелигиозную и общественную жизнь в целом. В итоге существующая Церковь предстает в первую очередь в качестве именно административной структуры, неадекватной, неспособной изменяться и соответствовать запросам современности, обреченной в силу этого повторить судьбу Союза - распасться и исчезнуть. Показательно, что об «иерократии» в этом смысле практически одновременно и буквально одни словами заговорили и бывший редактор «НГ-религии» Максим Шевченко, и идеолог политического ислама Гейдар Джемаль, и ветеран Полосин, и Глеб Якушин. Интересно также заметить, что в своей «либеральной» критике существующей Церкви «антиклерикалы» смыкаются с крайними националистами: в откровенно фашистских изданиях мы можем увидеть практические те же слова об «оторвавшейся от народа» иерархии, поддержку «суперкатаомного» лжеправославия и т. д.; разница лишь в том, что если «слева» Церковь обвиняется в потворстве национализму, то «справа» говорят о «жидовском засилье в Патриархии» и о ее «безблагодатности». Мы должны учитывать, что антицерковная агитация, преподносимая в качестве «объективного и независи-

мого мнения», индуцирует соответствующие настроения и в других СМИ: по материалам, предоставленным Виктором Зоркальцевым, в среднем из десяти публикаций в прессе, посвященных Церкви, восемь направлены на ее дискредитацию!

В качестве наиболее масштабных действий «антиклерикалов» можно вспомнить, во-первых, историю провокаций, направленных против создания Союза православных журналистов (основные тезисы, популярные и доныне – невозможность объективной позиции в освещении религиозных вопросов для верующих журналистов, «выражающих мнение общин», и необходимость «внеконфессиональной позиции»); обвинения Церкви в «антигосударственной позиции» и «попытках давления на власть» в связи с принятием Архиерейским собором 2000 года Основ социальной концепции РПЦ; пропаганда создания госструктуры, «регулирующей» связанные с религией вопросы.

В последнее же время мы с тревогой можем отметить, что деятельность «антиклерикального лобби» вышла на принципиально новый уровень. Как ни грустно это признать, та идеология, которая несколько лет отрабатывалась на бумаге, на сайтах, на семинарах, оказалась, в конце концов, востребованной. Создав ее, и газетное приложение «НГ-Религии», и интернет-сайт «Соборность» выполнили свою задачу: в настоящее время «Соборность» претерпела значительные изменения и сменила руководства. Настало время политических действий; не случайно же редактор «НГ-Религии» перешел на работу в администрацию ПФО, всегда оказывавшую «антиклерикалам» существенную организационную поддержку. «Соборность» и «НГ-Религии» создавались те принципы, которые ныне легли в основу практической деятельности, направленной против Церкви. Здесь в первую очередь следует упомянуть искусственную реанимацию т.н. «суздальского раскола» при активном участии Фонда эффективной политики. Православная пресса уделяла внимание этому вопросу; очевидно, что поддержка ФЭПом «альтернативного православия» имела своей целью не столько укрепление позиции раскольников (и то сказать, эта одиозная группировка ни при каких условиях не способна играть в российской религиозной жизни хоть сколь-нибудь заметную роль), но ослабление позиций существующей Церкви. Во-первых, «суздальцы» проявляют активность в плане срыва наметившегося объединения Русской Православной Церкви на Родине и за рубежом, во-вторых, наличие в России «альтер-

нативной православной Церкви», пусть даже в самом микроскопическом виде, дает противникам существующей Церкви возможность оспаривать ее право на особую роль в российском обществе: «Православие, дескать, исключительно важно для России, но РПЦ – это еще не все русское православие». Ясно, что «суздальцы» – лишь исполнители заказа, исходящего от достаточно влиятельных политических кругов, в том числе и за пределами России. Кроме того, любые, пусть даже и искусственно вызванные религиозные конфликты в нашей стране на руку прежде всего тем, кто мечтает о воссоздании в нашей стране «Совета по делам религий». То же «антиклерикальное лобби» активно поддерживает и идею расчленения Русской Православной Церкви и создания на Украине поместной, или, как минимум, автономной церкви. Подобные идеи исходят, заметим, не от верующих, но от властей Украины; их осуществление послужило бы для отечественных пропагандистов хорошим примером «эффективного» вмешательства власти в церковные дела.

Проблема взаимоотношений Церкви и власти, а точнее – проблема оправдания и обоснования необходимости отсечения существующей Церкви от непосредственного контакта и диалога с властью является, по сути, основной для «антиклерикального лобби». Здесь идут в ход любые средства. Вспомним провокационное интервью сподвижника Павловского Максима Мейера, данное им представителям Кестон-Колледжа, одной из западных организаций, предметом пристального внимания которой является сбор информации и попытки активного влияния на религиозную ситуацию в постсоветских республиках. Там приведенная выше идеология представлялась как позиция сотрудников администрации Президента России, занятых решением церковно-государственных проблем.

Несмотря на то, что Мейер за свою выходку получил выговор, а впоследствии был уволен, глава администрации и не подумал привлечь православным хотя бы формальные извинения. Более того, когда газета «Версия» и прочая бульварная пресса начали тиражировать утверждения о том, что религиозность Президента обусловлена влиянием жены, уверовавшей, дескать, под воздействием «посттравматического синдрома» в результате автомобильной аварии, и это обстоятельство вызывает беспокойство «определенных кругов в администрации», никаких опровержений не последовало. Участие этих же кругов явно просматривается и при осуществлении следующего принципиально важного

Ежедневно,
каждый вечер
в Москве
и С.-Петербурге

**Radio
«Радонеж»**

Православное
вещание для России

Москва -

AM/CB 612 кГц

и 846 кГц.

с 20.00 до 23.00.

С.-Петербург -

AM/CB 684 кГц.

с 21.00 до 23.00.

Дорогой друг!

**Не оставь, пожалуйста,
квитанцию в газете на-
всегда, даже если тебе
трудно. Лучше вырежи ее
и передай православным
знакомым, или отай в
храм для добровольного
взноса.**

Храни тебя Господь!

го шага «антиклерикалов» – издании т.н. «альманаха «Отечественные записки» - издания, рассылавшегося всем более или менее значимым представителям российской политической элиты. Примечательно, что большая часть публикаций альманаха, посвященного проблемам церковно-государственных взаимоотношений, состоит из публикаций нескольких идеологов «сузdalского» раскола и их единомышленников; при этом их тезисы подозрительно образом совпадают с теми, о которых мы говорили выше: Православие как нечто отдельное от существующей Церкви, «иерократия», опасность Социальной концепции, недопустимость воссоединения с РПЦЗ, те же «эксперименты» со статистикой, РПЦ как «коллективный олигарх» и так далее.

Обращает на себя внимание статья Александра Тяхты, предлагаемая в качестве стратегии отношений Церкви и государства. «МП могла бы, например, отказаться от риторических требований передачи в собственность земель и зданий... МП вместо этого начала борьбу за поступательный льготный выкуп зданий и земель по согласованному с правительством списку». То есть православные верующие России не только не имеют права хоть в какой-то степени получить компенсацию за осуществленный от имени государства грабеж, но еще и должны за свои деньги снова выкупать церковное имущество! «МП легко отказалась бы и от борьбы против создания федерального органа, ответственного за политику государства в области свободы совести». В обмен на подобную капитуляцию предлагается - так уж и быть, - помочь государства в создании ежедневной газеты (!) Далее: «МП, по видимому, без особого напряжения отказалась бы от публичной риторики о введении основ веры в государственных средних школах». А вот за это «...государство пообещало бы прямую финансово-ресурсную помощь в развитии богословского образования». То есть именно в обмен на обещания наша Церковь должна отказатьться от преподавания детям основ нашей веры.

Еще одной трибуной для пропаганды противоцерковных идей стала передача «Радио Россия» «Во что верит Россия», ведущий которой – Александр Щипков, сотрудник Минпечати, и одновременно – того самого Кестон-Колледжа, руководитель Гильдии религиозных журналистов. Щипков предоставляет информационные услуги тем же сузальцам, известен как один из инициаторов создания пресловутого «совета по делам религий» – и одновременно, как мы уже могли убедиться, выступает с поддержкой и одобрением идеи о создании православного медиа-холдинга и, похоже, готов принять в нем участие. Мы будем искренне рады, если те, кто раньше действовал во вред Церкви, обратятся и, покаявшись, потрудятся ей во бла-

го. Но что в таком случае мешает им четко определить свою позицию? Мы уверены, что сама идея создания мощной православной информационной структуры безусловно верна, но все в этом вопросе зависит от того, кто и как будет ее воплощать. И в любом случае мы убеждены, что необходимым условием успеха подобных мероприятий является контроль со стороны Священноначалия нашей Церкви. Мы видим, что антицерковная идеология активно применяется для решения конкретных политических задач, имеющих своей целью преуменьшение реального влияния нашей Церкви в современном российском обществе и оттеснение ее от прямого диалога с властью. Здесь взаимодействуют и «либералы», и «суперконсерваторы», и государственные чиновники. Примечательно, что фактически вызов нашей Церкви брошен не государством, как бы ни хотелось кому-то представить ситуацию именно подобным образом, но группой чиновников и их идеологической обслуги, при одновременном участии заинтересованных зарубежных структур. Мы должны быть готовы к дальнейшим их попыткам действовать в том же направлении. Прежде всего это касается осуществления столь популярной у «антиклерикалов» идеи создания нового государственного органа с широкими полномочиями для «регулирования» религиозных вопросов; фактически речь здесь идет о воссоздании совета по делам религий. Еще в январе в Госдуму был направлен законопроект, предполагающий внесение в Федеральный Закон «О свободе совести и о религиозных объединениях» поправок, позволяющих создать подобное учреждение, необходимое прежде всего для легитимизации чиновничего произвола в отношении верующих – сколько бы нас ни уговаривали, что советское прошлое не повторится, у нас перед глазами пример «самостийной» Украины, где подобный орган был вос создан в 1995 году. Нет нужды перечислять все факты «законного» вмешательства украинских властей в дела Православной Церкви; достаточно вспомнить, что на Украине планировалось ни что иное, как референдум (!) по вопросам национального объединения православных с созданными властями расколами – получается, что судьбу Православия будут решать и униаты, и атеисты, и крымские татары-мусульмане!

Невозможно не заметить тот факт, что проект создания государственного органа, регулирующего религиозную сферу, выдвигается и поддерживается теми же самыми людьми, которые лобируют сузальских раскольников. Будут конфликты и проблемы в отношениях с государством, будут раскольнические группы, громогласно заявляющие о равенстве своих прав с существующей Церковью – будет и возможность «порегулировать», будут рычаги давления на Церковь. В своем за-

явлении по этому вопросу владыка Кирилл четко и ясно ответил на такие предложения: очевидно, что, как бы нас не успокаивали, подобный орган по своей природе неспособен к позитивным действиям. Это понимают и ответственно мыслящие государственные деятели: так Виктор Зоркальцев в связи с обсуждением идеи о «минкульте» совершенно правильно заявил, что «Русскую Православную Церковь надо не контролировать, а поддерживать». Между тем, в последнее время появились сведения о том, что в Нижнем Новгороде должно состояться расширенное заседание администрации Приволжского федерального округа с участием всех тех же знакомых нам «экспертов», посвященное вопросом этноконфессиональной политики. Результатом этого мероприятия должно стать не только публичное оглашение «модели церковно-государственных взаимоотношений», предполагающей, помимо прочего, создание «министерства по делам культов». Кроме того, предполагается создать «группу мониторинга и экспертизы этноконфессиональных отношений при АП РФ», укомплектованную все теми же идеологами, а также официально рекомендовать подобную модель для применения как на уровне округов, так и на федеральном уровне.

Таким образом, мы имеем основания утверждать, что идеология, предполагающая «государственный контроль» над Церковью, а фактически – противостояние государства и Церкви, постепенно становится политической реальностью. Хороший образец современной противоцерковной идеологии дает нам недавняя статья бывшего главного редактора «Независимой газеты» Виталия Третьякова: здесь впрямую утверждается, что ни одна из существующих моделей отношений Церкви и государства «не подходит к современному глобализированному открытому обществу». «Мне кажется – заявляет Третьяков – что все религиозные организации давно утратили исконный смысл своего существования» (!) Когда кажется – как говорится, – креститься надо. Вместо этого Виталий Товиевич делает, однако, чудесные, в совершенно марксистском духе выводы: оказывается, «традиционные религиозные организации», и особенно наша Церковь – суть ни что иное, как «экономический субъект, работающий с текстами, что очень современно в бизнесе». Одной из привилегий этого субъекта является выработка некой идеологии, норм нравственного и политического поведения, что тоже не делает церковные институты уникальными в современной цивилизации. Этим же занимается само государство, этим занимается система образования, этим занимаются, по крайней мере, главные телевизионные каналы или СМИ в целом, этим занимаются партийные структуры.» Другими словами, представитель современного антикле-

риализма открыто призывает государство подходить к Церкви, как к институту не более, чем экономическому, и обращаться с ним соответствующим образом: «Если, по этой гипотезе, в интересах страны нужно раздавать РАО «ЭС» на мелкие компании, внутри них еще устроить некую конкуренцию при минимальной зависимости от государства, значит, общество должно выбрать такой вариант развития событий. То же самое по отношению к церковным институтам» (!) Вот так: раздавать, разделить, устроить внутреннюю конкуренцию – ни более, ни менее.

В смягченной форме повторяет подобные тезисы и Глеб Павловский: лично он, конечно же, хотел бы видеть Россию православным государством, однако общество у нас, дескать, расцерковленное, Церковь имеет проблемы (!) в отношениях с «альтернативным православием», катакомбниками, старообрядцами, etc., отчего, по мысли автора, и не имеет права «решать, кто более православный» (!), а деятельность гражданских православных организаций априорно лишена смысла. Очевидно, что те, кто, претендуя на выражение «государственных интересов», позволяет себе подобные выскачивания, те, кто проводит сознательную работу по разделению образа Церкви и представления о Православии, пытаются уравнять в глазах государства многомиллионную существующую Церковь с микроскопическими маргинальными «демонизациями», прежде всего готовят почву для потенциальному конфликту Церкви и власти. Именно такой конфликт и даст «независимым религиоведам» возможности для приложения своих «талантов». Как известно, соборно принятая Социальная концепция Русской Православной Церкви предусматривает возможность адекватного ответа на притеснения со стороны государства, и нет сомнения, что верующие России не станут смотреть спокойно, как их Церковь, по советам таких, как Третьяков, кто-то собирается «раздвинуть» и устроить внутри нее «конкуренцию».

Другое дело: выгоден ли подобный конфликт России в целом? Ответ на подобный вопрос очевиден: как очевидно и то, что реальные интересы страны и ее граждан интересуют «независимых специалистов по церковно-государственным отношениям» в самую последнюю очередь, если интересуют вообще. Позиция Православной Церкви по вопросу создания всякого рода «регулирующих» и «контролирующих» органов в церковно-государственной сфере известна; мы должны быть готовы защищать принцип независимости Церкви от светских организаций, какими бы красивыми словами ни оправдывалось обратное. Нет сомнения, что идеи воссоздания в той или иной форме пресловутого «Совета по делам религий» будут вбрасываться вновь и вновь, и православные миры всегда должны быть готовы оказать Священноначалию нашей Церкви необходимую поддержку.

Идеи о «регулирующем органе», как необходимом атрибуте «светского государства», предлагаются нам, собственно говоря, во имя торжества неких абстрактных идей. Мы же должны ясно себе представлять, к чему мы, собственно, стремимся – к торжеству отвлеченных принципов – «светскости», «национальности», «политкорректности», и тому подобного – или к реально, эффективно действующей России?! Наша страна за последнее десятилетие заплатила достаточно цену за попытки реализации привнесенных извне концепций, не учитывающих и не способных учесть реально существующие обстоятельства. Очевидную идею о иерократии Россия уже выдержит. Новоявленному мифу об «иерократии», пропагандистскому клише, призванному разрушить один из важнейших аспектов бытия Церкви – иерархичность – мы можем и должны противопоставить утверждение понятия о Церкви, как о целостном организме, предполагающем как непременное руководство со стороны Священноначалия, так и активное действие мирян. Что же касается проблем общества и государства, то только Церковь способна восстановить естественную иерархию ценностей, эффективную для нашей страны. Кстати, об иерархии ценностей: ее извращение приводит к реальным недоумениям – те политические силы, которые позиционируют себя как «правые», так пока и не осознали, что «правые» – это сторонники традиционных ценностей: Церковь, семья, нация и государство. Классические европейские «правые» – например, польская «Солидарность», литовский «Саюдис», стоят на том, что они – «клерикалы», по-русски: «церковники». В своих государствах они давно вернули Церкви награбленное, вернули религиозное образование в школу. Последний пример реституции – союзная нам Армения.

Православные должны быть готовы и к усилению потока антицерковной пропаганды: когда есть заказчики, недостатка в исполнителях не будет. Очевидно, что основной удар будет направлен именно на Священноначалие нашей Церкви, на ее наиболее активных пастырей, на предпринимаемые усилия по установлению диалога с властью. Мы должны четко осознавать, что ведется работа по разделению верующего народа и Священноначалия, противопоставлению их друг другу. В этой связи необходимо представится, прежде всего, наступательная стратегия нашей Церкви как во внутренней, так и во внешней политике; внутренняя консолидация. Нужны серьезные аналитические мероприятия, в частности, объективные статистические исследования. Необходимо просветительская работа, призванная помочь верующим преодолеть социальный инфантилизм, научиться отстаивать свои гражданские права, дать желающим «порегулировать» чиновникам понять, что свою зарплату они получа-

ют за счет налогоплательщиков, значительное большинство которых принадлежит к существующей Церкви.

Здесь мы можем воспользоваться опытом Элладской Церкви, где существует антидиффамационный комитет, успешно противодействующий местным антиклерикалам. В Киеве по благословению блаженнейшего митрополита Владимира уже созданы и пресс-центр, и действующая при нем аналитическая служба, ведущая профессиональный мониторинг по всему комплексу отношений Церкви, общества и государства. Сейчас православные информационные структуры призваны сыграть важнейшую роль по доведению до рядовых верующих и общества в целом позиции Священноначалия; по координации действий православных верующих, по выражению их гражданской позиции.

Антицерковное лобби

придает большое значение дискредитации самой идеи православной журналистики;

ими утверждается и на-

вязывается идея о том, что церковная журналистика имеет право существовать лишь во внутрицерковной среде, а приоритет в освещении религиозных вопросов имеет «внеконфессиональная», светская журналистика о религии. Здесь то же навязчивое стремление выступить в роли «посредников», на этот раз – между Церковью и читателями светской прессы. Мы же утверждаем, что конфессионально ответственная журналистика куда более эффективна даже для неверующего потребителя; мы видим, что те же, кто рекламирует себя в качестве «внеконфессиональных» и поэтому якобы объективных специалистов, глубочайшим образом задействованы в мероприятиях против нашей Церкви. Если бы у нас сейчас существовал Союз православных журналистов, то очевидно, что позиции Русской Православной Церкви на информационном пространстве были бы куда прочнее, а государственно мыслящие силы в руководстве страны имели бы надежную опору.

Православными в России

еще не до конца осознано

значение информационных

структур и информационных

технологий в современной

общественной жизни. Мы, к сожалению, не всегда осознаем, что наши проблемы интересуют не только нас;

что от того, во что и кому

будет верить Россия, зависит не только ее судьба.

Очевидно, что единство русской Церкви неизбежно послужит ее усилению, а сильная Церковь – это сильная Россия. Наша Церковь стремится утвердить такую норму церковно-государственных взаимоотношений, когда государство, выражаяющее интересы граждан, и Церковь, к которой принадлежит значительная их часть, взаимодействуют напрямую, не нуждаясь в заинтересованных посредниках. На решение этих и других насущных задач и должна быть направлена деятельность церковных информационных структур.

Александр ДЕРЖАВИН

ВОПРОСЫ О ВЕРЕ И СПАСЕНИИ

Иеромонах СЕРГИЙ (Рыбко)

В последнее время в церковных кругах стало известно о некоем «письме афонского священноискусника Доримедонта», в котором о. Доримедонт, русский по происхождению, в ряде пунктов высказывает свое несогласие с учением Святителя Игнатия (Брянчанинова) о послушании. В частности, о. Доримедонт утверждает, что учение Святителя во многом расходится со святоотеческим учением о послушании.

Прокомментировать это письмо мы попросили иеромонаха Сергея (Рыбко), настоятеля храма Сошествия Св.Духа на апостолов на Лазаревском кладбище.

Иеромонах Сергий (Рыбко): Прежде всего, хочу сказать, что я никак не могу согласиться с точкой зрения афонского священноискусника. Святитель Игнатий (Брянчанинов) собрал, синтезировал учение Святых Отцов о послушании и изложил его на доступном, понятном нам современном языке. Он ничего не менял у Святых Отцов и ни в чем им не противоречит. Афонский священноискусник также утверждает, что Святитель пользовался неточными переводами Отцов, и, приводя цитаты, пытается истолковывать их по-своему. Но сами эти цитаты изобличают неправоту о. Доримедонта.

Давайте рассмотрим некоторые отрывки из этого «афонского письма». О. Доримедонт пишет: «Сравнивая учение Святителя о послушании с хранимым на Святой Горе святоотеческим опытом послушания, необходимо признать, что мнение Святителя с этим опытом расходится. Беспристрастный анализ этого мнения в свете общего святоотеческого предания приводит к выводу, что в православной аскетике мнение Святителя является единичным. Конечно, эта оценка не переходит на все аскетическое учение Святителя и не может быть основанием для сомнений в его личной святости»...

Как нам известно, послушание - не только основа духовной жизни, но и один из монашеских обетов. Преподобный Иоанн Лествичник пишет, что рассуждение рождается от смирения, смирение же - от послушания. Поэтому если человек не имеет послушания, он никогда в достаточной мере не будет иметь смирения настолько, чтобы стать человеком рассудительным. Писания же Святителя Игнатия очень мудрые и очень рассудительные. О самом Святителе Игнатии можно сказать, что из всех современных ему и современных нам аскетических духовных писателей он является рассудительнейшим, потому что именно он умеет раскрыть Евангелие и учение

Святых Отцов применительно к современным обстоятельствам.

Что же такое рассуждение, по прп. Иоанну Лествичнику? Это способность знать волю Божию во всякое время, во всяком месте и при всяком случае. Поэтому истинное рассуждение обязательно учитывает все перемены, происходящие в жизни человека, в жизни общества, в жизни Церкви.

Святитель Игнатий пишет следующее: «...указано, каким образом должно пользоваться писаниями древних, применять их к современности, избегая того ложного положения с его последствиями, в которое поставляется всякий, не понявший и не применивший необходимость применения». Таким образом, афонский священноискусник действительно «не замечает некоторых перемен» и тем «поставляется в ложное положение»...

В одном из мест своего письма он утверждает, что Святитель Игнатий априорно (бездоказательно) утверждает, что в мире произошли изменения, а также и то, что сегодня у нас нет духовно-духовных старцев. Но ведь Святитель не утверждает, что в мире вообще нет и не будет святых, это не так! Когда он пишет о том, что сейчас нет духовно-духовных старцев, то имеет в виду, что нет сейчас таких духовно-духовных руководителей в монашеской и в духовной жизни, каковы были в древности. И главной причиной монашеских скорбей считает отсутствие таких духовно-духовных руководителей.

Хотя афонский священноискусник обличает Святителя в некоем «богословии непослушания», однако Святитель с большим уважением относится к послушанию как к добродетели и как к деланию. Очень много добрых и теплых слов находим у Святителя Игнатия о послушании на многих страницах его творений. Особенно подробно об этом можно прочитать в его письмах к разным лицам. Единственное, что он утверждает, это то, что нет сейчас таких духовно-духовных старцев, каковыми были, например, преподобные Антоний Великий, Пахомий Великий, Евфимий Великий, Феодосий Великий, Иоанн Лествичник, Симеон Новый Богослов - столпы и основоположники монашества. Но это же вполне понятно! Евангелие вообще приводит слова Христовы, Который говорит: «Но Сын Человеческий, приди, найдет ли веру на земле?» (Лук. 18, 8). И многие места из Священного Писания свидетельствуют, что духовность в мире оскудевает. Поэтому подвиг людей, которые во времена апостасии, во времена отступления от Христа и христианства, будут прово-

дить праведную, благочестивую жизнь, будет еще более ярок и заслужит еще больше наград от Господа. Конечно, святость была, есть и будет. Но то, что святые последнего времени по форме, по виду будут отличаться от святых первых веков - конечно, это не подлежит сомнению.

Преподобному Пахомию Великому было видение о том, что монахи последних времен будут очень слабыми. И одна из причин этого - отсутствии опытных духовных руководителей. Будут трудиться иночки последних времен, но не будут они иметь той силы благодати, которую имели иночки первых веков христианства.

Святитель Игнатий говорит и о том, что в наши времена невозможно слушаться так, как слушались в древности: в те времена послушание было удивительно не только в старцах, но и в самих послушниках. В те времена были святые старцы и святые послушники. Сейчас же этого нет: современные старцы не имеют права требовать такого беспрекословного послушания, утверждает Святитель. Поскольку многое в нашей жизни изменилось, то современный послушник уже не может иметь такой веры к своему старцу. Современный старец, духовник - это такой же немощный человек, со своими слабостями и заблуждениями. Поэтому, конечно, ему и невозможно оказывать такого безусловного послу-

щания начала моего душеназидания. Да упокоит Господь в месте злачном, в месте прогулки и в месте света и блаженства почивших благодетелей души моей. Да дарует большее духовное преуспечение и кончину благополучную текущему по поприщу земного странствования и тружничества». Где же здесь Святитель Игнатий отрицает подвиг послушания?

Афонский священноискусник, в основном, ополчается против учения святителя Игнатия о послушании, выраженного в пятом томе, в двух главах - «О жительстве в послушании у старца» и «Жительство по совету», где наиболее полно открыто это его учение. На самом же деле он еще более часто обращается к теме послушания в своих трудах, но в этих главах говорит прямо об этом. Суть его учения такова: поскольку сейчас нет духовно-духовных старцев, которые бы обивали благодатными дарованиями так, как обивали ими старцы древности, то по нашему времени не дано и такое жительство - в таком послушании, когда старец неосредственно возвещал волю Божию послушнику, будучи движим благодатью Духа Святаго. Нынешний духовник и его послушник вместе ищут Божию волю - в основном, путем проб и ошибок. И вместе они, пользуясь писаниями Святых Отцов древности, находят ответы на те вопросы, которые предлагают жизненные обстоятельства.

Подобные примеры можно найти и в древности. Например, так же поступал основоположник монашества - преподобный Антоний Великий. Он не имел постоянного старца, а советовался со многими подвижниками: у одного учился воздержанию, у другого - послушанию, у третьего - посту.

В отличие от древности, когда духовно-духовный старец предлагал учение своему послушнику, - нынешние послушники отыскивают истину в писаниях Отцов Церкви: в Священном Писании Ветхого и Нового Завета, и в писаниях святых учителей и преподобных отцов Церкви о духовной жизни. Т.е. опять-таки в руководство предлагается благодатное слово, Слово Божие, изложенное святыми отцами. Причем даже в древности было известно, что как бы был человек свят, его опыт, как одного человека, все равно ограничен. А сейчас мы имеем писания многих Отцов, принадлежащие к разным традициям, к разным векам христианства, к разным народам. Так что жизнь современного человека, его духовный опыт обогащается опытом этих отцов, которые все учат об одном - как спасти душу. И раскрывают они свое учение на основе Священного Писания.

Обращаясь к этим книгам, мы как бы обращаемся к опыту разных веков христианства, разных духовных школ и можем, с помощью Божией, чему-то научиться.

Нам надо сообразовывать свое понимание Слова Божия с опытом человека, который находится рядом. Тогда современный старец - это наш единодушный брат. Святитель Игнатий говорит, что нужно поверять его учение Святыми Отцами - т.е. нужно вместе искать истину.

Вот цитата, которую афонский инон пытается привязать к «какому-то контексту»: «Изучай Божественное Писание, говорит Симеон Новый Богослов, и писания Святых Отцов, особенно деятельное, чтобы с учением их сличив учение и поведение твоего учителя и старца, ты мог их видеть, как в зеркале, и понимать, согласное с Писанием усваивать себе и содергать в мысли, ложное же и худое - познавать и отвергать, чтобы не быть обманутым. Знай, что в наши дни появилось много обманщиков и лжеучителей».

Что же нужно делать в случае несогласия со старцем?

У прп. Варсонофия читаем: «Если брат знает, что авва его действительно заботится о пользе души его, то смело должен сказать ему: «Меня смущает помысел, как рассудишь? Что мне делать?» И как человек, у которого болен сын, с заботливостью приводит его врачу - и не только приводит, но и платит за него, - так и тот старец сам с радостью приведет ученика своего к человеку, имеющему дарование рассуждения духовного или пошлет к нему.»

Т.е. если человек не согласен со своим старцем в чем-то, он должен прийти к старцу и исповедать ему такое свое несогласие. И старец, как любящий отец, пошлет его к другому человеку.

Дальше он говорит: «Если же брат знает, что старец его не может понести сего по своему немощи, то ничего не должен говорить ему, но когда найдет удобное время и Бог подаст возможность - пусть расспросит о своих помыслах другого духовного старца, прося того, чтобы не узнал об этом его авва. Иначе он возбудит в нем страсть зависти, и то, что брат вопросил другого без его ведома, причинит ему большую скорбь. Впрочем, брат не должен соблазняться о своем авве, что он не имеет такого дарования - оно не всем дается. Рассудив внимательно, непременно найдет, что авва его имеет другие дарования, потому что дарования Духа различны.»

То есть что мы видим - если ты несогласен со своим старцем, иди, скажи ему об этом. И он отправит тебя к другому старцу. Если же знаешь, что твой старец немощен и как-то обидится, расстроится, - ничего не говори ему, дождись и сам спроси у другого старца, которому ты доверяешь.

Вера всегда была основой послушания. Преп. Антоний Великий еще поучает не каждому исповедывать свои помыслы, не каждому задавать вопросы, - но лишь тому, кому ты имеешь веру.

Вот что еще пишет афонский инон. Он приводит цитату из Святителя Игнатия: «С осуждением наставников осужден и великий подвиг послушания, скоро приводивший подвижников к святости. Вера, составлявшая сущность этого подвига, требует, чтобы предмет ее был истинный и духовный. Тогда она приводит к Богу».

Из этой цитаты он почему-то делает такой вывод, что предметом или объектом послушания Святитель Игнатий считал духовного наставника, сущностью послушания - веру ему, а возможность духовного преуспения послушника онставил в прямую зависимость от степени духовного преуспения его старца...

Но дальше-то афонский инон делает такой вывод - что сущностью подвига послушания является сам старец! Но послушание существует Единому Богу. И человек, который хочет научиться такому послушанию, ищет человека, которому это послушание более знакомо. Вот как считал Святитель Игнатий послушание - это делание. Старец просто учит послушнику слушаться Бога, творить заповеди Божии, а не какие-то свои. В этом суть христианского послушания и православной аскезы!

Автор письма считает, что доверие должно быть не обязательно к личности старца. Тогда - к кому же? Тогда зачем вообще нужен один старец и один духовник? Ведь любой священник имеет благодать - вот и надо всех вроде слушаться! Но еще авва Дорофея сказал: спасение во многом совете, но не в совете многих. Отсюда что следует? Что личность наставника достаточно важна, это, конечно, не цель послушания. Мы ведь приходим учиться слушаться не человека, а Бога! И человек нам в этом помогает.

Ведь духовник - это просто служа Божий. И мы оказываем ему доверие, уважение и послушание - тем самым оказываем уважение, доверие и послушание Богу.

Уважаемые читатели! Просим вас не использовать эту газету в хозяйственных целях. Если она вам стала не нужной, подарите ее другим людям.

Учредитель:
Православное
общество

РАДОНЕЖ

Газета зарегистрирована в Министерстве РФ
по делам печати,
рег. № 013412 от 21 марта
1995 г.
Наш адрес: Москва,
115326, ул. Пятницкая, 25.
Радио «Радонеж»

Главный редактор
Е.К. НИКИФОРОВ
«Радонеж» в интернет
<http://www.radarad.ru>
E-Mail:
radonej@cottaj.dol.ru
Тел./Факс: 235-04-83, 235-47-94

Отпечатано в типографии
ООО ОИД «Медиа-Пресса»
125865, ГСП, Москва, А-137,
ул. «Правды», 24.
Выход в свет 26.07.02 г.
Подписано в печать 25.07.02 г.,
в 18.20, по графику - 18.00.

**Рукописи не возвращаются
и не рецензируются.**
**Мнение редакции не всегда
совпадает с мнением авторов.**
Зак. № 14705
Тираж 51 000 экз.
Розничная цена - договорная